

LA RATIFICACION DEL TRATADO

El discurso de M. Viviani

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

18 de septiembre.

Con motivo del admirable discurso pronunciado por M. René Viviani en la sesión del 16 de septiembre de la Cámara...

de el que se descubren las perspectivas de un mundo mejor. Después del Tratado la vida—guerra de pasiones—continúa. De nosotros depende que sea cada día menos injusta, menos cruel.

Como el 4 de agosto de 1914, al anunciar el estado de guerra con Alemania, M. Viviani ha obtenido la adhesión cordial de toda la Cámara.

IMPRESIONES DE VIAJE

PARIS-VIENA-VARSOVIA

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

IV

Braklava es la nueva frontera checoslovaca.

Apenas llegamos, observamos que reinaba mucho movimiento en la estación. Las autoridades revisan minuciosamente los pasaportes de todos los viajeros...

He podido observar que los súbditos polacos son tratados más duramente que los demás, y todo ello se debe—según parece—á que una y otra nación se disputan la cuenca carbonífera del Teschen.

Los polacos dicen: —La mayoría de la población de dicha región es esencialmente polaca.

Los checos responden: —Necesitamos carbón, y no lo tenemos. El Teschen debe ser nuestro.

Y los polacos vuelven á protestar: —Si lo necesitáis, compradlo...

En esto, un inglés muy simpático que viaja con nosotros, me dice al oído: —Parece ser que esta noche en Piotrowice le vamos á ver las orejas al lobo...

—¿.....? —Sí—continuó—; los alemanes se divierten bombardeando la ciudad, y principalmente la estación...

He de confesar que al empezar nuevamente el tren á andar, no estaba del todo tranquilo. Anochece, y á las nueve y media llegaríamos á la nueva frontera polaca.

*

Es completamente de noche. Sin embargo, mirando á través de los cristales de mi compartimiento, observo la claridad de unos relámpagos en el horizonte. Creo que se trata de una tormenta; pero pronto me doy cuenta de que me he equivocado.

El tren se para... Una luz de quinqué, muy débil, delante de un edificio negrozco y medio en ruinas, me permite leer: «Piotrowice».

Aigueros viajeros descendien del tren. Contreras me invita á hacer lo propio; acepto, y no dirigimos hacia dicho edificio, que no es sino la estación fronteriza polaca. Nos acercamos á un oficial que se halla hablando en medio de un grupo de viajeros, y podemos oír que dice, entre otras cosas:

—Ahora mismo, no hace ni cinco minutos, cuando el tren salía del puente y giraba el disco dándole la entrada en la estación, ha estallado una granada á unos 300 metros de aquí, en una fábrica, y ha derribado una de las alas del edificio. Otra bomba ha caído aquí, en la misma estación, esta mañana; pero afortunadamente no ha estallado.

Y diciendo esto nos enseñó un «obús» de 77 centímetros Krupp, que tenía en la mano.

—Los alemanes—continuó—siguen aún haciendo la guerra... Sus trincheras están

cialistas, que votarán contra el Tratado, les ha preguntado si es humanamente, políticamente posible hacer otro mejor. Para eso «sería necesario, por de pronto, denunciar el concierto internacional; repudiar, luego, las garantías que brinda el Tratado, y por fin colocar á Francia sola, aislada, frente á Alemania, y que en ese aislamiento ensayase la conclusión de un Tratado mejor que el de Versalles».

No; esto no es posible. Los mismos socialistas lo reconocen y su oposición al voto en pro es un imperativo doctrinal. No van contra el Tratado, sino contra el orden social existente. Y cuántas veces, al criticar el Tratado en la tribuna, han hablado como patriotas!... También, en período magnífico y de habilidad suprema, ha recordado esto M. Viviani.

Yo aconsejo á cuantos quieren saber cómo está germinando la nueva Francia—que será la más grande y la más noble que haya existido nunca—un examen del discurso afirmativo, viril y, por lo tanto, optimista de M. Viviani. Todo el espíritu de Francia está en un apóstrofe del orador, que pone fin á la enumeración de las dificultades porque ahora atraviesa su patria. Todo eso es cierto. ¿Y qué?... (Salvas repetidas de aplausos.) ¿Acaso os figuráis que ésta es la primera crisis que haya sufrido Francia?...

Ese «¿y qué?» de M. Viviani es digno de Mirabeau ó de Gambetta. En esas dos sílabas está palpitando, fresca, sonriente y hasta un poco burlesca, la inagotable vitalidad de Francia, la nación fénix, que Bismarck creyó muerta, en 1871...

ALBERTO INSUA

apenas á 500 metros de aquí, y todos los días, tanto sus aeroplanos como sus ametralladoras y cañones, nos obsequian con unos cuantos bombones de este género...

—¿Y nosotros en Francia—exclama un oficial francés allí presente—que creíamos que la guerra había ya terminado!...

—Lo más terrible de todo—continuó nuevamente el oficial polaco—es que la Comisión aliada no permite que nuestras tropas avancen, y verdaderamente es muy difícil contenerlas, pues están deseando lanzarse sobre el enemigo al ver que constantemente las está hostigando y cometiendo atrocidades con la población civil de esas regiones... Las mujeres y los niños no pueden aventurarse por el campo en la dirección en donde ellos se hallan, pues inmediatamente son capturados, maltratados, y en algunos casos incluso los fusilan y los ahorcan ante nuestros propios ojos...

Si las Potencias aliadas y las diferentes Comisiones americanas, inglesas, francesas é italianas que se hallan en Polonia y en Berlín no logran que este cese cuanto antes, la revolución aquí será inevitable... Los soldados no pueden tolerar por más tiempo que esto continúe...

Cuando nos volvimos á subir al vagón, los alemanes, que no se hallaban lejos de allí, nos obsequiaron, no con una bomba ó con una granada, sino con un cohete que iluminó todo el espacio...

El tren se puso en marcha, y aunque no estábamos del todo tranquilos, nos dispusimos á dormir.

Contreras me dijo: —Dios quiera que no empiece para mí una nueva temporada como la de Rusia...

C. GRANZOW DE LA CERDA

Varsovia, septiembre 1919.

Noticias de todas partes

Obreros polacos á Francia : : : : : París.—Los Gobiernos francés y polaco acaban de firmar un Convenio, según el cual Polonia enviará 100.000 obreros, que serán ocupados, en su mayoría, en las regiones liberadas.

La mayor parte de esos trabajadores estará compuesta de obreros agrícolas, de mineros y de albañiles. (Agencia Radio.)

Accidente marítimo Londres.—Durante la tormenta de la noche última, el paquebot «Vedica» encalló cerca de las Orcadas.

Puesto á flote poco después, continuó su viaje hacia Leith.

El «Vedica» venía de Arkangel con tropas y paisanos que abandonan Rusia. (Agencia Radio.)

Refugio de Reyes Ginebra.—En el cantón de Vaud residen gran cantidad de antiguos Monarcas de los Reinos centrales, entre los cuales se encuentran D. Carlos y la Gran Duquesa de Luxemburgo, y la Reina de Grecia y sus hijos.

Se dice que estos últimos buscan casarse con las plebeyas enriquecidas del cantón de Vaud. (Agencia Radio.)

RECUERDOS DE UN VIAJE TRAGICO

A bordo del «Manuel Calvo»

VII

El cura polaco

Yo le llamo cura porque vestía hábitos de tal, aunque, á conciencia, desconozco todavía su verdadera personalidad. No sólo yo, sino todos los del buque nos hacíamos la misma pregunta: «¿Qué hará en España un cura polaco?... ¿Habrá venido acompañando á Padewski?... ¿Será miembro de algún Concilio que haya de celebrarse en Barcelona?... ¿Vendrá en peregrinación á Avila?... Pero el pianista polaco no está en España, que está en Polonia tocando... el «órgano» del Gobierno; en Barcelona no hay pendiente ningún Concilio, como no sea secreto, ni en la tierra de Santa Teresa hay noticias de que se prepare peregrinación alguna... Así es que la permanencia en la capital de Cataluña de este cura polaco motivó las sospechas de la Policía, que algo extraño debió ver en su conducta, por cuanto una noche le detuvo, y hasta creo que para ello tuvo necesidad de asaltar la casa á viva fuerza, porque el curita se resistía como un numantino...

Por otra parte, es creíble que cura fuese, por cuanto tenía, además de los atributos externos, esa apostilla, ese símbolo, ó mejor dicho, ese á modo de tumor que se llama sobrina, pues, á poco de llegar al buque, todas sus preguntas se encaminaban á saber si había venido «la hija de su hermana», que, por cierto, no apareció por parte alguna, circunstancia ésta que nos hizo sospechar fuese un camelo para despistar á todos y que lo tomásemos por sacerdote, carrera ésta que siempre inspira respetos por sus nobles cometidos.

Y como al cronista no le preocupan hábitos, sino que busca y sondea pensamientos, intentó buscar los de este cura polaco, el cual, sin dejar ni por un momento la actitud beatífica, hizo algunas manifestaciones, no despreciables por cierto.

Después de parapetarse diciendo que estaba en España para asuntos profesionales—lo cual nosotros creímos á pie juntillas!—, nos habló, aunque con trabajo por chapurrear el español, del tema de moda en Rusia... y en el Mundo entero: el bolcheviquismo. Dice este cura—el polaco!, ¿eh?—que la revolución rusa ha degenerado en orgía de intereses y ambiciones; que aquella sólo tenía por objeto el destronamiento del Zar y la implantación de una República á base de democracia y justicia, reivindicadoras del pueblo ruso, amodazado y esclavo; pero que, una vez rota la unidad de acción, vinieron los caudillos, más locos que malos, queriendo realizar lo que en palabras y escritos había sido siempre el sueño de los de abajo; es decir, de los de abajo, precisamente, no; que éstos, en su inmensa mayoría, sólo tenían y tienen una ambición: trabajar lo preciso y comer lo necesario, cosas ambas que pueden conseguirse en toda socie-

dad bien organizada; pero que en Rusia no se consigue ni se conseguirá con los medios de ayer ni con los de hoy; vinieron, repito, los caudillos, más locos que perversos, y arrastraron á las masas con un señuelo que el del reparto social resulta una autocracia junto á él. Este señuelo, tantas veces publicado por la Prensa, se podía haber intentado su realización, como prueba, en una colonia donde todos fuésemos jueces de sí mismos, y así y todo, fracasaría; por tanto, no hay que repetir que en Rusia el fracaso llegó al grado épico, pues si antes había un «knut» por cada mil habitantes, ahora, moralmente, cada vecino tiene el suyo para azotar al prójimo...; y de este caos, del que podrían salir cosas magníficas, de este «orio revuelto», del que saltarían, como peces voladores, las leyes nuevas que dignificarían y recompensarían á los humildes, hartos de sufrir, sólo va á quedar un osario inmenso y una vergüenza nacional...

«Los sacerdotes rusos, y por humanidad todos los de los demás países, dedican sus oraciones—ánimas armas que deben emplear—para que Dios ilumine á esos hombres, ebrios de sangre y de locura...» Y al decir esto, el que lo dice eleva su vista al cielo como en una invocación.

Yo, poniendo en mi gesto toda la indiferencia posible y en mis palabras la naturalidad del caso, le digo: «¿Y ustedes, los sacerdotes, los soldados del clero, no ganarían con el triunfo del bolcheviquismo?»

El cura me mira con hieja, como estudiando si mi pregunta es inocente ó tiene segunda intención. Yo quedo sereno y natural, esperando su respuesta, y convencido seguramente de que mi conversación es inofensiva, me contesta en tono más bajo: «No hay que olvidar que Cristo—persona arrojó á los mercaderes del templo, y yo creo, aun aborreciendo la violencia y los crímenes, que el bajo clero ruso habría de ganar con el triunfo de la revolución, porque el pueblo, pasada la fiebre revolucionaria, ha de volver á sus cauces religiosos, porque no puede vivir sin Dios...; y para acercarse á El ha de estar con nosotros...»

Estas palabras no se pueden tomar en consideración porque desconocemos la verdadera personalidad del que las emite; pero, no obstante, nos parecen bastante significativas, pues si este cura lo es en realidad, su opinión íntima es el sentir franco y lógico, por cierto, del bajo clero de aquel país, el cual, como todos los humildes, está hambriento de justicia y de pan, demostrando esto que los asertos teológicos tienen un contrapeso grande, que es el imperativo «yo» de cada ser, y que, para que entramos fuesen parados ó alines, lo primero que había que reformar es la condición humana... ¡y esto es sólo obra de Dios!

ESTEBAN SATORRES

DOCUMENTOS INTERESANTES

Los políticos austriacos que encendieron la hoguera de la guerra

Basilea, 21.—La Agencia Alemana Europa Press recibe de Viena un resumen evidentemente tendencioso del Libro Rojo, impreso con autorización del ministro de Negocios Extranjeros austriaco, que contiene documentos todavía inéditos sobre los sucesos que precedieron á la guerra.

Contiene una serie de documentos muy comprometedores para los hombres de Estado vieneses del 1914, especialmente para Berchtold.

Al tratar de las responsabilidades, el autor, doctor Borerich Goos, plantea la cuestión del «últimátum» austriaco á Serbia y la actitud de los distintos Gabinetes europeos ante el suceso.

Resulta de la exposición que hace de los hechos que, desde el momento que la crisis tomó un carácter agudo, fué Berchtold y no Tizza quien empujó á la guerra, haciendo fracasar todas las tentativas de mediación y no deteniéndose para ello ni ante la supresión momentánea, ni aun ante la falsificación de despachos y notas oficiales.

En el Congreso de ministros austrohúngaros del 7 de julio de 1914, Tizza combatió la conducta exageradamente provocadora y las tendencias belicosas de Austria. Berchtold declaró entonces que había llegado el momento psicológico de zanjarse por medio de las armas las diferencias con Serbia, diciendo, después de rebatir los argumentos de Tizza: «Es cosa necesaria como tiene que empezar el conflicto. Si, como dice Tizza, Hungría cree inadmisibles el ataque brusco y sin avisar, ya se encontrará otro medio.

Todos los asistentes á aquel Consejo, excepto Tizza, reconocieron que la solución diplomática, con éxito para Hungría y aun humillante para Serbia, no era suficiente; querían que se enviara un «últimátum» en tales términos, que Serbia no pudiera aceptarlo, habriéndose con ello el camino á la acción militar.

La fatal decisión que determinaba sin remedio el conflicto austroserbio fué adoptada en ese Consejo del 7 de julio.

En otro capítulo de la obra el autor muestra la astucia de la política vienesa, que conseguía disimular sus proyectos á su principal aliada, Berlín, hasta que fuera demasiado tarde para que la meditación fuera eficaz.

El Libro Rojo ratifica la opinión general-

mente admitida de que la colaboración del Gobierno alemán en el «últimátum» á Serbia carecía de fundamento.

Los documentos de los archivos de Viena publicados prueban que el Gobierno alemán sabía tanto sobre la nota enviada á Serbia como los demás Gobiernos europeos.

La nota austriaca del 24 de julio de 1914 fué enviada á Berlín al embajador de Austria, conde de Szogyeny, dándosele instrucciones para que la entregara al Gabinete berlinés antes de dicha fecha; siendo así que en Belgrado debía recibirse en la tarde del 23 de julio.

Al recibir el embajador el día 21 la nota, telegrafió á Viena que consideraba absolutamente indispensable someter su contenido confidencialmente, pero sin demora, al Gobierno alemán, tanto más cuanto que en una conversación que tuvo con Jagow había declarado que sabía se iba á enviar el día 23 á Serbia una nota, y que Alemania esperaba que se la comunicara el contenido antes que á los demás Gabinetes.

Ese mismo día Szogyeny escribió á Berchtold diciéndole que Jagow declaraba que el Gobierno alemán, que sostenía con todas sus fuerzas á la Monarquía vienesa, tenía un interés enormísimo en saber á tiempo adonde se iba.

Berchtold respondió el 22 que la entrega oficial de la nota tenía un valor de pura fórmula, pues el embajador alemán en Viena había recibido con fecha 21 la comunicación confidencial de su contenido para transmitirlo á Berlín. (Agencia Radio.)

LA FIESTA DE LA RAZA

Para determinar dónde ha de ser colocada en la Universidad complutense una lápida que la colonia española en la República argentina dedica al cardenal Cisneros, fueron ayer Alcaldé de Henares el rector de la Universidad Central, el Sr. Castro y el abogado don Francisco Huerta.

Fueron recibidos en la estación por Comisiones del Ayuntamiento, de la Sociedad de conductores de aquella Universidad, de los Escolapios y de otros Centros alcaláinos.

Esa lápida es reproducción de la que existe en la iglesia benedictina de San Francisco.

Se descubrirá el día 12 de octubre próximo, y con ese motivo se celebrarán fiestas, con las que, además, será conmemorada la de la Raza.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

Grecia renueva las relaciones comerciales con Alemania y Austria...

Atenas, 21.—En el último Consejo de ministros celebrado se acordó poner a la firma regia un decreto autorizando la reanudación de las relaciones comerciales de Grecia con Alemania y Austria...

Los bienes embargados a los súbditos enemigos continúan sujetos a embargo hasta que se adopte una decisión definitiva.

La reanudación de las relaciones comerciales empezará desde el mismo momento en que el decreto sea publicado.

A continuación se reanudarán las comunicaciones, postales y telegráficas con Alemania y Austria.

La ciudad de Longwy, condonada...

París, 21.—La ciudad de Longwy acaba de recibir la Legión de Honor en premio a la enérgica resistencia que opuso al enemigo durante la invasión.

Los delegados búlgaros regresan a su patria...

París, 21.—La Delegación búlgara, presidida por Theodoroff, salió ayer por la noche con dirección a Belgrado. Los delegados llegaron en automóviles a la estación del Este, subiendo al Oriente Express, que salió a las nueve y diez.

En el andén fueron saludados por el coronel Henry, La Delegación va acompañada por tres oficiales aliados.

Poincaré en Briey

París, 21.—El Presidente de la República, M. Poincaré, ha tenido una recepción calorosísima en Briey, pronunciando un discurso que fué frenéticamente aplaudido.

El artículo 61 de la Constitución alemana...

París, 21.—Parece ser que Lomner firmará el protocolo relativo al artículo 61 de la Constitución alemana, mañana a las cuatro de la tarde, en Versalles, sin ningún ceremonial, en presencia de Dutasta, representante de los aliados y de los asociados.

Lloyd George y la extradición del ex Kaiser

París, 21.—Dice el «New York Herald»: «En su última estancia en París, Lloyd George insistió ante el Consejo de los Cinco para que se pidiera la extradición del Kaiser. Se declaró dispuesto a llevar el asunto hasta el fin, para que la causa empezase sin demora. Los otros miembros del Consejo no hicieron ninguna reflexión. Quien no dice nada consistente, pensó Lloyd George. Esa es la razón por la cual le vemos hoy obstinado en perseguir el castigo del Kaiser.»

Los carbones de la región renana...

París, 21.—Dice «L'Información»: «El ministro de Hacienda acaba de autorizar por decreto a la Compañía de los Caminos de hierro del Estado para que adquiera o construya una escudera especial destinada a transportar a nuestros puertos los carbones que provienen de la región renana y que bajan por el Rhin en barcos fluviales.»

La cuestión de Siria

Londres, 21.—El «Times», en su editorial de esta mañana, se declara satisfecho por el cambio amistoso que ha habido en las negociaciones sobre Siria.

«En nuestras relaciones con los árabes dice el «Times»—no hemos perdido nunca de vista los intereses franceses. El primer Convenio que hemos firmado con el Rey de Hedjaz, llevaba la reserva de que no estábamos libres

de actuar en perjuicio de los intereses de Francia. Es un hecho manifiesto, revelado por una carta del coronel Lawrence, recientemente publicada en un artículo, que el Gobierno francés estaba al corriente de nuestros compromisos hacia los árabes y que aceptaba el principio de la independencia de los árabes en Hebron, las ciudades de Homs, de Haleb y de Damasco. Quedan por delimitar las fronteras de Palestina y de Siria, y hay que realizar la unidad de miras en la política anglofrancesa en Siria. La llegada del conde Fayçal a Londres permitirá, sin duda, resolver esta última cuestión. En el fondo, Siria, Palestina, Arabia y Mesopotamia, no forman más que un país en el cual hay sitio y trabajo para todos.»

Poincaré a Saint Mibel

París, 21.—Poincaré a Saint Mibel a las nueve y treinta de ayer-noche, acompañado de Lebrun, ministro de las regiones liberadas.

Van a Saint Mibel y regresarán a París el martes.

Lord Grey sale para América

Londres, 21.—Lord Grey, acompañado de sir William Tyrrel, ha salido hoy para América.

Fué despedido por lord Bryce, ex embajador en Washington; por lord Curzon y por varios miembros del Gobierno.

Sigue Rumunía resistiendo a firmar el Tratado

Basilea, 21.—Según un telegrama de Bucarest, Maniu ha declarado que considera imposible firmar el Tratado en la forma actual. Aceptaría el encargo de formar un Gobierno de concentración en el que participaran todos los partidos que quieren obtener la modificación del Tratado. Este Gobierno organizaría la resistencia en caso de que fracasaran sus intenciones.

La cuestión de Fiume

El almirante Mille en Fiume

Milán, 21.—«Il Secolo» anuncia que el almirante Mille ha llegado a Fiume para invitar al navío de guerra «Dante Alighieri» a zampar de Fiume.

D'Annunzio amenazó con detenerle si intentaba a los marinos a la sublevación.

Supresión de la previa censura

Milán, 21.—Según el periódico «Il Corriere della Sera», el Sr. Nitti ha renunciado a la censura previa ejercida por los comisarios de Policía en las Redacciones de los periódicos.

Sin embargo, el decreto prohibiendo la publicación de noticias de orden militar referentes a Fiume permanece en vigor.

«Esto es—dice «Il Corriere della Sera»—la valedad a la legalidad.»

El general Peppini Garibaldi aprueba el acto de D'Annunzio

Roma, 21.—Interrogado por la «Epoca» acerca de la situación de Fiume el general Peppini Garibaldi, ha declarado que aprueba sin reserva el acto de D'Annunzio.

Noticias de Ancona anuncian, a pesar de la activa vigilancia ejercida, que numerosos militares y periodistas han conseguido salir para Fiume a bordo del «Masa» encargada de impedir la marcha de voluntarios. «Masa» es el nombre con que se designa a las canoas automáticas contra los submarinos.

Las mujeres de Fiume han dirigido a las mujeres italianas la siguiente proclama:

«Hermanas de Italia: La mujer del Fiume os tiene los brazos en gesto de amor, no para pedir os defensa, sino para daros las gracias por vuestras lágrimas y por los latidos de vuestros corazones. No temáis por nosotras. No nos asusta el

hambro, como no nos asustaron las amenazas. Estamos orgullosos de sufrir, y la alegría de la liberación es suficiente recompensa.»

Una carta de D'Annunzio

Próxima se dominio sobre Fiume

Milán, 21.—«El Popolo de Italia» publica el facsímil de una carta escrita por D'Annunzio el 16 de septiembre.

«Querido Mussolini: He arriesgado todo; he dado todo; he vencido. Soy dueño de Fiume y del territorio comprendido en la línea del armisticio. Los barcos y los soldados sólo me obedecen a mí. Nada se puede contra D'Annunzio; nadie puede derribarme. Tengo a Fiume; lo guardaré mientras viva. Luchamos sin descanso y con una energía que hace de esta empresa la más bella empresa desde la expedición de los mil. Tengo bajo mis órdenes soldados con uniforme de las distintas armadas; mi empresa se apoya en soldados regulares. Todo lo que hacemos lo debemos a nuestra pobreza. Con sólo la mitad de los italianos que se asemejan a los fumenses, Italia sería la dueña del mundo; pero Fiume es una cumbre solitaria de heroísmo, donde daría placer morir mojando los labios por última vez en el agua de sus fuentes. No descanso ni duermo hace seis noches. La fiebre me devora; pero permanezco en pie. Preguntad cómo vivo a los que me han visitado.»

CHINA Y ALEMANIA

Restablecimiento de relaciones

Londres, 21.—Telegrafían de Pekín a The Times:

«La proclama presidencial anunciando el fin del estado de guerra entre la República Alemana y la China ha sido publicada sin que las Legaciones extranjeras hayan sido consultadas.

Nada se sabe sobre las intenciones del Gobierno chino hacia los súbditos alemanes. Es probable que sean anuladas todas las restricciones para su traslado y sus relaciones, y que puedan volver los que fueron expulsados.

No habiendo Tratado entre los dos países, el estatuto de los alemanes en China ofrecerá pues dejarán de gozar el privilegio de extraterritorialidad y serán sometidos a la jurisdicción china.

Además, las mercancías exportadas de Alemania no podrán emigrar y pagarán el derecho de 5 por 100 ad valorem, derecho que era de 30 a 100 por 100, según los aranceles especiales que se aplican a las mercancías de los países que no tienen Tratado con China.

Resultado de esa situación anormal que los alemanes podrán ser acogidos favorablemente en China si aceptan esas nuevas condiciones.

INGLATERRA Y FRANCIA

Interesantes declaraciones de M. Ducho

París, 21.—M. Paul Ducho, presidente de la Cámara francesa de Comercio de Londres, ha hecho a un redactor del «Petit Parisien» las declaraciones siguientes:

«Personalmente creo que se puede realizar una inteligencia entre Inglaterra y Francia sobre la cuestión del cambio. He entrado, en efecto, en relación hace algunos meses con ciertos grupos de comerciantes y banqueros ingleses, y les he expuesto el estado de inferioridad en el cual pone a Francia, desde el punto de vista industrial, la devastación de sus departamentos.

Les he explicado sus necesidades y he demostrado que para rehacerse, después de los esfuerzos y sacrificios colosales que acaba de hacer para reconstruir sus fábricas y ponerlas en condiciones de producir, era necesario que sus aliados, no solamente la proporcionasen

materias primarias, sino que la concediesen también créditos importantes.

Aunque no disponemos de cifras precisas, he hablado de un crédito que podría ascender a 15.000 millones de francos, y cuya duración podría ser de dos años.

Han comprendido perfectamente la situación, y se han declarado dispuestos a la vez a proporcionar las materias primarias y a conceder los créditos, cuya importancia y duración no les preocupan en absoluto.

No ponía más que una condición, y era que estos últimos fueran garantizados por el Estado ó por el Banco de Francia.

He comunicado esas conversaciones personales a Clementel y Loucheur, que se mostraron partidarios de mi arreglo sobre base semejante. Pero otras preocupaciones, sin duda, han solicitado hasta ahora su atención.

«Mi impresión es que se encontrará aquí, en el mundo de los negocios, las mejores disposiciones para nuestro país; pero lo que hace falta es que los Gobiernos aliados, cuya inteligencia debe permanecer tan estrecha en lo porvenir como lo fué durante la guerra, se apresuren a ponerse de acuerdo sobre la política económica y no vacilen en hacerse concesiones mutuas, sin preocuparse de los intereses particulares, si deben servir el interés general.»

LOS SOCIALISTAS SUIZOS Y LA TERCERA INTERNACIONAL

La mayoría, en contra de la adhesión

Berna, 21.—Aun no se conocen los resultados definitivos de la votación de las secciones del partido socialista relativas a la entrada en la Tercera Internacional. Hasta ahora van registrados 7.600 votos en pro y 11.400 en contra. Cinco cantones aceptan la adhesión y 15 la rechazan. Se calcula que en la mayoría la entrada en la Tercera Internacional se compondrá de dos tercios de los votantes.

EN ALEMANIA

Un plan de política económica

Basilea, 21.—Telegrafían de Berlín que el ex ministro de Economía del Imperio, el mayoritario Wissel, ha expuesto ante la Asamblea general de los Consejos obreros el plan completo de una política económica para Alemania.

«Considerando—dijo—las cargas aplastantes impuestas a la Alemania empobrecida, el trabajo es nuestra única tabla de salvación; pero no pondrá a ésta a la altura de las circunstancias si no se organiza siguiendo un plan de conjunto que tienda a un maximum de producción.

Los intereses individuales deben ser relegados a segundo término. La libertad del comercio y de la industria es actualmente impracticable. Sobre todo, debe reinar un espíritu de subordinación universal al interés común.

En cada rama de la actividad, los directores de los obreros, los consumidores, deben formar, sobre la base de la igualdad de derecho, cooperativas dotadas con una administración autónoma.

El discurso de Wissel mereció una aprobación entusiástica.

La opinión general es que el plan de Wissel tendrá que sufrir aún una fuerte oposición en ciertos círculos, pero que en un porvenir no lejano Wissel será llamado a asumir la dirección de la reconstitución económica de Alemania.

EL SINDICALISMO EN EL TEATRO

Acuerdo de los directores de teatros

París, 21.—El Comité intersindical de la Federación de espectáculos ha aceptado la proposición de los directores de teatros, comprometiéndose a emplear solamente a elementos sindicados.

El Comité intersindical ha decidido actuar rápidamente para conseguir que los directores de los music-halls y de los conciertos imiten a los directores de los teatros.

NOTICIAS DE ALEMANIA

Discusiones en el partido socialdemócrata

París, 21.—Telegrafían de Berlín al «Luz»:

«Reina la discordia en la social democracia alemana.

«Los discursos de Scheidemann en Cassel, y de Noske en Dresde, han provocado un conflicto personal entre los dos jefes socialdemócratas.

Este conflicto no es más que la expresión de las discusiones que existen en el partido. Noske, que defendió al conde Reinhard, el cual era acusado en el «Vorwärts» por el ayuntamiento Neudorf, hizo su defensa en una nota oficial que contenía informes muy desfavorables para el conde, Neudorf.

El «Vorwärts» replica esta mañana, haciendo garante de la honorabilidad de su colaborador ocasional, y toda la Redacción se rehusa a retractarse de él.

El redactor jefe atacó también a Noske y a la derecha del partido.

Se puede casi decir que el «Vorwärts» hace ahora obra de oposición contra el Gobierno.

Noske es, en cambio, defendido por «La Correspondencia Socialdemócrata», que ataca violentamente a Scheidemann.

La socialdemocracia en que se encuentra el partido en cuanto a su política futura puede comprenderse por la votación del Consejo socialdemócrata sajón de Dresde, que ha podido reunir 43 votos contra 52 para una colaboración con los demócratas.

Aunque rechazada así por nueve votos, esa misión reúne los sufragios de todos los jefes del partido en Sajonia.

Al terminar la sesión se decidió intentar nuevamente negociar con los independentes, sin que se tenga, sin embargo, ninguna esperanza de éxito.»

Hay carbón.—Las comunicaciones ferroviarias están aseguradas

Basilea, 21.—El correspondiente en Berlín del periódico «Frankfurter Zeitung» escribe que, gracias al aumento considerable de producción en las minas de la Silesia Alta, los ferrocarriles están haciendo acopio, habiendo mejorado mucho las condiciones pasadas.

Se reanunciará a nuevas restricciones en los horarios, y varios servicios directos que habían sido suspendidos, se han reanudado.

Se asegura que en los talleres de reparaciones se trabaja desde ahora con mucha más actividad.

Además, Francia va a devolver a Alemania la mayoría de las locomotoras entregadas en el momento del armisticio, porque no pueden ser utilizadas con el carbón francés.

Alemania entregará Francia 500.000 toneladas de carbón al mes

Basilea, 21.—Comienzan de Berlín que varios periódicos de dicha capital publican despatches de Essen anunciando haberse llegado a un acuerdo provisional con Francia para la entrega mensual de 500.000 toneladas de hulla de la cuenca del Ruhr.

Este acuerdo es independiente del Tratado de paz. (Agencia Radio.)

DE SUIZA

Alemania no cumple sus compromisos

Zurich, 21.—Alemania no ha cumplido sus compromisos del 1.º de julio último con las autoridades federales suizas referente a las entregas de carbón. Como las reclamaciones amistosas no han dado resultado, las autoridades federales han suspendido el envío de materias alimenticias a Alemania, dirigiendo al mismo tiempo una nota muy enérgica a Berlín.

La cuestión del carbón es, en efecto, gravísima para Suiza. Es verdad que Inglaterra enviará próximamente a dicho país de 25 a 30.000 toneladas; pero durante el invierno Suiza no puede contar con el menor envío de carbón de Inglaterra. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ban así entre ellos, y se le ha quedado el sobrenombre... Y creo que dentro de algunos años se habrá olvidado a Juan Claudio Prost para no acordarse mas que del capitán Lacuzón.

con todas las armas de que un hombre y un sacerdote pueden servirse; combates con la oración y con la espada. En los días de batalla marcha a la cabeza de nuestros montañeses con su crucifijo en la mano izquierda y la espada en la derecha. ¡Invoca a Dios y hiere! ¡Y Dios da la victoria a su oración y a su espada! ¡Preciso es verle en esos momentos, con la cabeza descubierta, sus cabellos negros flotando al viento y su sotana roja ceñida al cuerpo con un cinturón de cuero!... Porque lleva una sotana roja cuando va a batirse, y no se pone otra, y dicen que las balas se deslizan por este vestido color de sangre como sobre una cota de acero...

nació el capitán Lacuzón?—preguntó el viajero. —¡En nuestras montañas, señor, en nuestras montañas! exclamó el posadero con orgullo.—¡Juan Claudio Prost es natural de la aldea de Longchaumois, a algunas leguas de aquí. La casa donde vino al mundo está situada en la orilla de un bosquecillo que se halla entre el molino de Dardey y la aldea de Combes, y no hay un aldeano desde el principio de esta guerra que pase por delante de esta casa sin quitarse el sombrero y rezar un «Padre nuestro» y un «Ave María» para que el capitán Lacuzón obtenga prosperidad y larga vida.

—¿Una historia triste?—repitió el viajero con acento interrogativo. —Sí, siempre ha sido muy desgraciado, y lo es aún. —¿Qué le ha sucedido?—preguntó el joven palideciendo visiblemente y apoyando sobre la mesa el vaso lleno que iba a llevar a sus labios. —Pedro Prost, hará de esto unos diez y siete ó diez y ocho años, condujo al cementerio a su mujer, que acababa de dar a luz una niña. Parece que la pena que le causó este acontecimiento le trastornó la cabeza, porque empezó por dar a su hija el nombre de «Eglantine», en vez de llamarla Juana Antonia, ó Juana María, ó Juana Claudia, como todo el mundo. Pero no hizo nada de esto, como vais a ver. Pasaron dos ó tres años, y una mañana un harinero del molino de Dardey que se había descoyuntado un brazo al cargar un saco de trigo, fué a llamar a la puerta de Pedro Prost.

había muerto. Su hermano no pronunciaba jamás su nombre. —Continuad—volvió a repetir el extranjero, prestando una atención anhelante a estos detalles, que sin embargo debían parecerle insignificantes. —En fin, el año pasado Pedro Prost volvió al país... —¿Con su hija? —El posadero movió la cabeza. —No, señor, solo; por eso os dije hace poco que Pedro Prost había sido siempre desgraciado, y lo era aún. Parece que «Eglantine» ha muerto. —¡Muerta!—murmuró el viajero con voz sorda y alterada, mientras su rostro ya muy pálido, se volvió lívido. —¡Muerta!... Pero ¿cuándo?... ¿cómo? —No se ha sabido nada... así se dice de público. La cosa se me ha contado por gentes que la han oído decir a otros. Por mi parte lo he creído, no mucho, sin embargo, y no afirmé que los que me han dado esa mala noticia no me hayan engañado, habiendo sido engañados ellos a su vez.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

LOS FUNCIONARIOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES

Perseverando el administrador del Hospital provincial de Toledo señor Nieto en la campaña emprendida en favor de los funcionarios provinciales y municipales, ha dirigido al ministro de Hacienda la instancia que reproducimos íntegra por afectar á muchos centenares de familias. De tal modo asiste la razón á los peticionarios, que basta la publicación escueta del documento, sin el adorno del comentario, para que se reconozca la justicia que lo inspira.

Dice así el escrito:

«Ilmo. Sr.: Marcelino Nicanor Nieto y Pérez, administrador del Hospital Provincial de Toledo, por sí, y en representación debidamente autorizada del personal de 39 Diputaciones provinciales y 619 Ayuntamientos, entre los que figuran 40 de capital de provincia y casi todos los mayores de 10.000 habitantes, ante V. E. y con la consideración, humildad y respeto debidos, tiene el honor de exponer:

1.º Que el vigente impuesto de utilidades, no sólo no nos exime de la tributación en los haberes y jornales inferiores á 1.500 pesetas, como á los empleados particulares, sino que, dentro de esta cifra, nos señala el 3,6 y 12 por 100.

2.º Que los referidos empleados particulares tienen el 5 por 100 como impuesto único, mientras que á los provinciales y municipales se nos señalan varias cuotas superiores á esta cifra desde 750 pesetas en adelante.

3.º Que ese mismo 3,6 y 12 por 100 con que están gravados los haberes inferiores á 1.500 pesetas que nosotros tenemos asignado, sólo es de 5 por 100 en los empleados del Estado.

4.º Que en el proyecto de ley presentado á las Cortes en 24 de septiembre de 1916, regulando las clases pasivas, se dice: «que la porción en que el descuento de los empleados del Estado excede del que se cobra á los particulares, no constituye propiamente contribución de utilidades, sino que en principio constituye la suma que el Estado se reserva para la formación de los haberes pasivos», resultando con esta declaración que al igual que los empleados particulares, sólo contribuyen los del Estado con el 5 por 100, sin que el exceso de esta cifra que nosotros satisfacemos tenga el carácter, benéfico y humanitario fin de desti-

narse á nuestros derechos pasivos como en los referidos funcionarios del Estado.

5.º Que lo expresado en el párrafo anterior es hoy un hecho corroborado y aumentado por la ley de 22 de julio de 1918 acerca de la condición de los funcionarios de la Administración civil del Estado, en cuya base 9.ª, refiriéndose á los derechos pasivos, se dice: «que el Estado cederá al Instituto las cantidades necesarias de los descuentos que haga á los referidos funcionarios, pudiendo llegar hasta la totalidad de aquéllos si fuera preciso; y

6.º Que si bien en el proyecto de ley inserto en el número 297 de la «Gaceta de Madrid», correspondiente al 24 de octubre de 1918, modificando la actual ley de Utilidades, se señala una nueva escala de tributación á los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, no es menos cierto que en la misma se aprecia lo siguiente: 1.º Que los sueldos hasta 750 pesetas, y los de 4.000 á 5.000 y 8.000 en adelante continúan con el mismo tipo contributivo, sin obtener beneficio alguno; y 2.º, que subsisten exceptuados del impuesto los sueldos inferiores á 1.500 pesetas en los empleados particulares, con expresa excepción de este beneficio para nosotros.

Expuestas, Excelentísimo señor, las anteriores consideraciones, en las cuales resalta el gran perjuicio que en nuestros intereses morales y materiales se nos causa, resultando que se nos exigen mayores deberes que á las demás clases de funcionarios y no se nos equipara en derechos á ninguna de ellas, resta sólo al firmante, en nombre de la innumerable representación que ostenta, rogar con el mayor encarecimiento á V. E. una disposición concediendo á los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos los derechos pasivos á cargo del Estado, ya que éste nos obliga al pago de iguales y aun mayores sumas que á sus funcionarios, sin darnos la benéfica inversión que á las de éstos, ó de no ser ello viable, señalarlos la misma tarifa contributiva que tienen en la actualidad los empleados particulares, ya que también, como á éstos, el Estado no nos nombra ni paga.

Gracia que no duda alcanzar del justiciero espíritu y recto criterio que preside todos los actos de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Toledo, 19 de septiembre de 1919.
MARCELINO N. NIETO
Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.»

SUN INSURANCE OFFICE

Es esta Sociedad inglesa de Seguros contra incendios una de las que más honran y dignifican á la institución aseguradora.

Se halla domiciliada en Londres, y en los 209 años que han transcurrido desde que inauguró sus operaciones, puesto que éstas comenzaron en 1710, ha realizado progresos importantes hasta el punto de que desde hace ya mucho tiempo figura entre sus similares del Mundo entero en primera línea.

Es natural que así suceda, porque la Sun Insurance Office es la más antigua, la decana de cuantas Compañías operan en la actualidad en todo el Mundo, citándose con frecuencia como organismo sólidamente cimentado é inteligentemente dirigido, que puede servir de estímulo y ejemplo á las demás entidades aseguradoras.

El haber entrado en el tercer siglo de su vida, avanzando incesantemente con paso firme y seguro y ampliando de día en día su radio de acción, es una prueba irrefutable y elocuente de esa solidez indestructible que hemos apuntado anteriormente.

Además, la Sun Insurance Office es un ejemplo vivo de lo mucho que puede haberse y conseguirse, cuando la inteligencia, la perseverancia y la actividad se unen estrechamente para dar vida á toda clase de organismos y á los de seguros en primer término, porque éstos tienen que vencer para conquistar adeptos suspicacias, recelos, indiferencias y prejuicios injustificados.

Sin embargo, no son esas circunstancias las únicas que pueden invocarse como testimonios que justifiquen las frases laudatorias que le hemos dedicado. Hay en su brillante historia otros precedentes que concurren también á demostrar el crédito, los prestigios y la pujanza de que goza este importante organismo asegurador.

Precisamente el hecho de que actualmente trabaje en todo el Mundo es un dato más que añadir á los que ya llevamos consignados. Además, es oportuno manifestar que cobra primas anuales por 2.026.380 libras esterlinas, ó sean 30.659.500 pesetas á la par.

Los intereses que les producen sus fondos ascienden á 47.572 libras, ó 1.864.300 pesetas, cifras que una vez conocidas obligan á rendirse á la evidencia de que pocas entidades podrán igualarse á la que nos ocupa en lo que respecta á su potencialidad y al volumen cada vez más creciente de las innumerables operaciones que realiza anualmente.

A ello contribuye en una buena parte la norma de conducta que sigue en lo que respecta á los siniestros, pues el pago inmediato de ellos sin dilaciones y retrasos injustificados, como esta entidad los efectúa, tienen al llegar á ser del dominio público la mayor eficacia para hacer una propaganda á favor de la Compañía, puesto que demuestra su seriedad, jamás desmentida, y la rectitud con que siempre procede en el cumplimiento de los deberes contraídos con sus asegurados.

En España ha pagado muchos siniestros de excepcional importancia, unas veces sola y otras en unión de distintas entidades. La entremisión de esos siniestros darían á esta información excepcionales proporciones, y en virtud de la brevedad renunciamos á esa labor; pero no obstante, creemos consignar que entre ellos figuran el formidable incendio que destruyó la Alhóndiga de Bilbao y el que consumió la serrería de los Sres. Salcedo y Usara, de Vigo, siniestros que por su importancia y por haber ocurrido recientemente los recordarán sin duda nuestros lectores.

También el eximio literato é ilustre comediógrafo D. Manuel Linares Rivas puede dar informes muy favorables de esta entidad, pues no hace muchos meses que fué indemnizado por la misma de los perjuicios que causó un incendio en la magnífica casa que posee en La Coruña el insigne escritor.

Por todo lo expuesto se comprenderá fácilmente el elevado concepto en que se tiene á Sun Insurance Office en todos los países. Principalmente en el nuestro goza de verdadera popularidad. Por ella se siente en España verdadera predilección, por cuya circunstancia su trabajo aquí es cada vez mayor y de resultados más importantes, figurando entre sus asegurados Empresas tan prestigiosas como la Hispano Suisa, los Astilleros del Nervión y los Tranvías de Sevilla, teatros tan importantes como el de la Comedia y la Zarzuela de Madrid y numerosas entidades á cual más respetables, entre las que debe consignarse al Comité de la Exposición de pintura española en París.

La obtención de resultados tan satisfactorios se debe en una buena parte á la justa fama de que goza la entidad á que nos venimos refiriendo; pero no hay que olvidar que ésta ha tenido el singular acierto de confiar su representación en España á D. Luis de Bastera, ilustrado asegurador que es una de las figuras de mayor relieve y de más significación de cuantos desarrollan actividades é energías en la amplia esfera del seguro, y que la gestión que viene realizando es de las más inteligentes y fecundas, no siendo de extrañar, por tanto, que la Sun Insurance Office sea desde hace ya muchos años de las entidades extranjeras que más operan en España.

Una asamblea y una manifestación

Valencia, 22.—En el Ateneo Mercantil se ha celebrado una asamblea organizada por el Comité permanente de defensa de consumidores de gas.

Dieron cuenta de su gestión los delegados que fueron á Madrid formando parte del Comité paritario con los representantes de las Compañías ferroviarias, y del estudio de diferentes asuntos de interés para los obreros.

La asamblea acordó después, por unanimidad, que no sólo no volviesen los delegados á Madrid, sino que de ninguna manera estaban

restantes, el gobernador se vió obligado á salir al balcón y les dirigió la palabra.

Dijo el gobernador que la cuestión tiene dos aspectos: uno judicial y otro administrativo. Respecto á éste, hará cumplir la ley y telegrafiará al ministro interesándole en el asunto.

Los conclusiones de la asamblea son las siguientes:

Primera. Que se reclame judicialmente, mediante demanda ante los Tribunales, las cantidades que las Compañías han cobrado indebidamente por alquileres de contadores, más el interés legal correspondiente, y una indemnización á cada abonado.

Segunda. Que se persiga judicialmente á las Compañías por incumplimiento de contrato en lo relativo al aumento de precio.

Tercera. Que se interese al gobernador para que, en tanto resuelvan los Tribunales de justicia la demanda presentada, se abstengan las Compañías de cortar el fluido á los abonados, cumpliendo la real orden de 13 de septiembre de 1916.

Cuarta. Que en el caso de que no se tome determinación alguna sobre el particular y las Compañías sigan cobrando, como pretenden, que se invite al comercio y á la industria al paro general.

Quinta. Pedir al Gobierno que dicte una real orden prohibiendo la reventa del fluido eléctrico, fijando la obligación ineludible á la Compañía productora de suministrar el fluido directamente á los abonados.

Sexta. Que el Comité de defensa constituido estudie los medios de llevar á cabo la incautación de la fábrica del gas, con objeto de constituir una cooperativa.

Séptima. Que se obligue á la Compañía á extender por duplicado los contratos á los abonados.

Octava. Que se interese á los dueños de las fincas donde las Compañías hayan fijado palomillas ó soportes para que reclamen una indemnización, á la que tienen derecho por la real orden de 7 de octubre de 1904, y en caso contrario, que obliguen á las Compañías á quitarlos.

LAMPARA
NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica, Cartes, 397. — BARCELONA.

Conflictos sociales

EN BARCELONA

Asamblea de delegados obreros : : : : :

Barcelona, 22.—En la barriada de San Martín se celebró la Asamblea de delegados de los Sindicatos del arte textil, organizada por la Federación del arte textil.

El presidente explicó la forma en que se trabaja en las comarcas de Cataluña y las gestiones llevadas á cabo por el Comité para solucionar el conflicto de Badalona y de la cuenca del Ter.

Concurrió al jefe del Negociado de conflictos sociales, por la forma en que dice trata á los obreros.

La Asamblea se dió por satisfecha de las explicaciones y se discutió la fórmula de las ocho horas y su aplicación.

Intervinieron varios delegados, dudando de que tuviera eficacia la implantación de la ley, por temor de que los patronos se opusieran á ello.

Al final de la discusión se acordó enviar al Gobierno una información para desvirtuar la presentada por los patronos acerca de la jornada de ocho horas. Fué nombrada una Comisión para hacer efectivas las gestiones que se acordó realizar para que la jornada de ocho horas se implante en las mismas condiciones en todos los pueblos.

Se dió cuenta de la organización de una entidad, que se denominará Unión industrial, compuesta de los elementos directivos de la hilatura, tejidos y géneros de punto. Se dijo que la finalidad de este organismo está inspirada en que debe existir la mayor armonía entre los obreros manuales y los técnicos. Fué aprobada esta organización, levantándose la Asamblea sin incidentes.

Los curtidores y el gobernador

Los curtidores presentaron la semana anterior unas nuevas bases de trabajo, en las que piden aumento de jornal; en algunas fábricas ya no se han presentado hoy los obreros.

El gobernador, al recibirlos á primera hora de esta tarde, ha manifestado que la fórmula convenida para el armisticio era que quedaba en suspenso toda clase de demandas hasta que se hubiera constituido el organismo que había de crearse para entender en el estudio de las mejoras y reclamaciones que se habían formulado y se formularan. Cree, por tanto, que no deben ser atendidos los curtidores en su petición, porque aún está constituido el organismo de referencia.

Aumento de fuerzas

El gobernador, refiriéndose á los comentarios formulados por la Prensa de Madrid y por algún periódico de Barcelona respecto á las fuerzas de Policía y de la Guardia Civil que vienen á Barcelona, ha repetido que estas fuerzas han sido llamadas, no para hostilizar á los obreros que se mueven dentro de la ley, sino tan sólo para ir contra los grupos de asesinos que vienen cometiendo desde hace tiempo los atentados que se lamentan.

Asamblea de ferroviarios

A primera hora de la madrugada terminó la asamblea de ferroviarios convocada en la Casa del Pueblo.

Dieron cuenta de su gestión los delegados que fueron á Madrid formando parte del Comité paritario con los representantes de las Compañías ferroviarias, y del estudio de diferentes asuntos de interés para los obreros.

La asamblea acordó después, por unanimidad, que no sólo no volviesen los delegados á Madrid, sino que de ninguna manera estaban

AVISOS UTILES

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin tener a conocimientos desagradables y sin observar rigores alguno la
Iodhyrine
del D^o DESCHAMP
APROBADA Y ACONSEJADA
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
La única sustancia medicamentosa para las dietas de tratamiento
Deposito Central: Labor. DUBOIS, 38, Rue Pergolèse, París.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

Pañerías del Norte

Han trasladado su almacén de Barquillo, 13, al número 4 de la misma calle.

dispuestos á autorizar el Comité paritario, aceptando la renuncia de sus cargos á dichos delegados.

Se enviaron varios telegramas: uno al ministro de Fomento, comunicándole el acuerdo de que consideraran que la jornada de ocho horas debe hacerse efectiva desde primero de octubre; otro al director general de Obras públicas, comunicándole el acuerdo de que no está conforme la asamblea con el Comité paritario y la retirada de sus delegados.

El representante del Comité unificado de transportes hizo constar que asistía por afecto á los reunidos; pero que no quería discutir nada de lo que en la asamblea se había tratado, porque no quería dar beligerancia ninguno de los suyos al Comité paritario.

Los obreros de Manresa

El Comité de obreros y obreras fabriles y textiles de Manresa ha publicado un manifiesto, que lo suscriben la Junta de la Federación obrera y los delegados del Sindicato obrero de Manresa, una representación de la Sociedad de contramaestres El Radio y la Federación patronal.

En el manifiesto se dice que han convenido volver al trabajo los obreros y obreras del arte textil y textil; pero bien entendido que una Comisión de patronos y obreros continuará gestionando de ocho á quince días las demandas presentadas, que quedan todas en pie y sujetas á negociaciones.

Hace constar que la vuelta al trabajo significa la renuncia á sus aspiraciones.

Recomienda que hoy vayan todos al trabajo, á fin de que las demandas presentadas sean objeto de mayores concesiones, reuniendo el trabajo á los precios de Barcelona para quedar en libertad con más facilidad.

Según telegrama de aquella población, en virtud de este manifiesto hoy se ha reanunciado el trabajo en la mayoría de las fábricas de Manresa y de la comarca.

Las que no han trabajado ha sido por no tener trabajo preparado; pero lo harán á la mayor brevedad posible.

Los barberos de Villanueva
En Villanueva y Geltrú se declararon ayer en huelga los oficiales barberos y peluqueros, por no haber aceptado los patronos una demanda que presentaron.

Los albañiles de Masnou
Los albañiles de Masnou, que á consecuencia del «lock-out» patronal están sin trabajo, han publicado una alocución ofreciendo sus servicios al vecindario, anunciándole que se comprometen, no sólo á hacer reparaciones, sino obras nuevas, y que los materiales los pondrán á los precios de factura.

Los apuntadores de teatro
Se ha constituido en Barcelona la Sociedad de Apuntadores de teatro, y ha presentado unas bases de trabajo, fijando el sueldo en 10 pesetas diarias para el primero y segundo apuntador en Barcelona, y 12 en provincias. Piden que estas bases empiecen á regir en jueves próximos.

CATALUNA

La censura

Barcelona, 22.—En vista de lo rigurosamente que se ejerce la censura previa, *El Progreso* propone que los periódicos declaren el boicot al gobernador, no mentando su nombre ni dando cuenta de sus declaraciones, dejando de ir á hacer información en el Gobierno civil.

El general Lobo
Se halla en Barcelona el general inspector de la Guardia Civil Sr. Lobo, con objeto de inspeccionar la concentración de las fuerzas. Hasta esta mañana son 800 los guardias que han llegado al mando de varios oficiales. Han ido alojándose en diversos edificios públicos, entre ellos en los pisos superiores del edificio del Gobierno civil, mientras se les busca otro alojamiento.

Incendio

De Tarrasa comunican que al efectuar el cambio de un transformador en la Central eléctrica, se produjo un violento incendio en el edificio propiedad de la Compañía de Riegos y Fuerza del Ebro. El edificio quedó destruido por completo.

A consecuencia del siniestro se han quedado sin fluido las fábricas, teatros y casas particulares.

Otro barco víctima del ciclón : : : : :
La Asociación de Capitanes y Pilotos ha recibido noticia de algunos veleros que navegaban, como el *Valbarrera*, en aguas mejicanas.

El velero de la matrícula de Barcelona *J. C. Llasá*, que salió el 28 de Galveston, fué víctima del mismo ciclón que ocasionó la catástrofe del *Palmarosa*; pero el velero pudo arribar á la Habana completamente desahogado, sin registrar desgracia personal alguna.

Asamblea municipal vasca

Nuevas conferencias

San Sebastián, 21.—Ha continuado hoy su labor la Asamblea municipal vasca.

Ha habido durante la mañana varias conferencias y continuarán durante la tarde, sustituyendo D. Leoncio Urabayen á D. Ramón de la Sota.

El diputado Sr. Senante no puede venir á presenciar mañana la sesión de clausura y á dar su anunciada conferencia sobre el concepto de la autonomía municipal.

Se gestiona que el ministro de Estado presida la sesión de clausura.

Sesión de clausura

San Sebastián, 21.—En la iglesia del Buen Pastor se ha cantado el Tédum por la terminación de la Asamblea municipal vasca, oficiando el obispo de Huesca.

Después se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea.

Ha presidido el alcalde de San Sebastián, sentándose á su derecha el obispo de la diócesis y á su izquierda el presidente de la Sociedad de Estudios Vascos.

Han hablado representantes de Bilbao, Pamplona y Vitoria; los Sres. Ceanuri y Azparren y el presidente de la Sociedad de Estudios Vascos, terminando los discursos el alcalde de San Sebastián.

Han sido leídas unas cuartillas muy inspiradas del diputado Sr. Senante.

Todos los oradores han expresado su amor á Euzkeria, deseándole las mayores libertades, siempre dentro de la unidad nacional.

Han quedado aprobadas las conclusiones, que son muy extensas, y se ha declarado clausurada la Asamblea.

Ahora se celebra en el Gran Casino el banquete en honor de los asambleístas.

Asisten numerosos comensales, y entre ellos figuran las autoridades y los representantes de la Prensa.

La sesión de clausura

San Sebastián, 22.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea municipal, presidida por el alcalde de San Sebastián, que sentó á su derecha al obispo de la diócesis, y á la izquierda, al presidente de la Sociedad de Estudios Vascos. Hablaron los representantes de Bilbao, Pamplona y Vitoria, y se leyeron unas cuartillas del diputado Sr. Senante. Todos los oradores se expresaron en frases de gran cariño á las libertades vascas, dentro siempre de la unidad nacional. Se aprobaron varias conclusiones.

En el Gran Casino se sirvió un banquete en honor de los asambleístas. Concurrieron numerosos comensales, las autoridades y periodistas.

La Asamblea aprobó por unanimidad las siguientes conclusiones:

Reclamar la reintegración de las libertades vascas, de la que son base y consecuencia la libertad municipal y el derecho de los Ayuntamientos á organizarse como estimen conve-

niente, estableciendo garantías para que su fuero no pueda reformarse sin el consentimiento de la generalidad de los vecinos.

La Asamblea expresó el deseo de que los pueblos de escaso vecindario examinen la conveniencia de dar á la mujer participación en la administración municipal é instituir el derecho de los electores á obligar á someterse á nueva elección al representante municipal cuya conducta estimen digna.

Recomienda también la agrupación de los Ayuntamientos para el mejor sostenimiento de los funcionarios y de los servicios municipales.

Reconocimiento de la dignidad municipal, que libre á los Ayuntamientos de la invasión de las autoridades gubernativas, y que se declare que los representantes municipales sólo deben dar cuenta de su gestión á los vecinos ó á los Tribunales de justicia.

Que se reconozca á estos organismos plena capacidad para contratar y libertad para formar sus presupuestos.

Reparación de las Haciendas municipales y reconstitución del patrimonio de los Municipios. Desaparición gradual del impuesto sobre los Consumos; reorganización de los repartimientos sobre la contribución y facultad para recaudar los impuestos con agentes propios.

Los Municipios vascos atenderán primordialmente al fomento de la higiene y de la salubridad públicas, á la educación intelectual, moral y estética mediante una completa reorganización de toda clase de enseñanzas.

Libertad para la elección de sus empleados, á los que se les garantizará la inamovilidad, y el aumento de los funcionarios, y el establecimiento de un Montepío para empleados.

Estado de los marqueses de Villamejor

Consulta de médicos

Bilbao, 21.—La marquesa de Villamejor ha experimentado hoy algún alivio.

El marqués sigue en igual estado, que si no es gravísimo, es, por lo menos, de bastante cuidado, pues, además de la fractura de la clavícula, sufre una gran contusión en el pecho.

Esta tarde se ha efectuado consulta de médicos. Parece que han diagnosticado que, si se evitan complicaciones del traumatismo, no habrá peligro.

El conde de Romanones, acompañado de su hijo el marqués de Villabragina, ha llegado á última hora de la tarde, personándose en la Policlínica.

El marqués de Villabragina ha telefonado á Madrid pidiendo que venga con urgencia el Sr. Ortiz de la Torre, quien llegará en el expreso de mañana.

Se reciben centenares de telegramas interesándose por la salud de los marqueses.

La Familia Real ha hecho preguntar por teléfono al gobernador civil.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

HAY QUE ACABAR CON ESO

Cada tres ó cuatro días llegan á Madrid un carnallete ó un par de mozalbetes con las carnes desgarradas ó con heridas de alguna consideración que hace preciso su ingreso en el hospital. Son torerillos incipientes que viven á salto de mata y van de pueblo en pueblo á la husma de las capeas. A unos les empuja la necesidad y á otros una afición insana. Todos, faltos de medios y soñando con una posición económica á que se alzarán por excepción algunos que empezaron por ser tan indocinados como ellos y acabaron por adquirir categoría de personajes á quienes miman personas de alto relieve social, emprenden esa odisea que lo mismo puede acabar en el triunfo que conducir á la delincuencia, ya que la necesidad puede apretar á veces tanto y la mala vida proporcionar ejemplos tan perniciosos, que de estos mozalbetes que así ruedan por el mundo lo mismo puede salir un torero de fama que un redomado ladrón.

Por eso las capeas pueblerinas, que atraen á esos mozalbetes como la luz á las mariposas, no sólo son causa de desórdenes, manifestación de barbarie y origen no pocas veces de sangrientos sucesos: son también semillero de gente maleante que fatalmente tiene marcada esta disyuntiva: el hospital ó la cárcel.

Ayer, para que la costumbre no se interrumpiese, llegó á Madrid, é ingresó en el hospital en grave estado, un mozo de esta calaña. Había tomado parte en una capea celebrada en cierto pueblo de la provincia. Un toro le asestó una gran cornada en un muslo. Seguramente no pudo ser curado de primera intención en buenas condiciones, pues ya es sabido que para estos menesteres sólo en las plazas de toros (y no en todas) están las cosas bien dispuestas. ¿Quién sabe si por esa circunstancia y por alguna infección consiguiente perderá la pierna ó perderá la vida?

Hay que acabar con ese repugnante espectáculo de las capeas que tantas víctimas causa, que tanto contribuye á acentuar la incultura de las poblaciones pequeñas; que

es, como ya se dijo antes, semillero de perturbaciones y vivero de desgraciados que á la busca de una mentida fama dan con sus huesos en el hospital ó en el presidio.

Las capeas están prohibidas por la ley. No ponemos en duda que las autoridades superiores hacen lo que pueden para conseguir que la ley se cumpla. Pero ya se ve que las capeas, pese á la ley y al celo de las autoridades superiores, no dejan de celebrarse. Pueden más que la ley y que los llamados á velar por su cumplimiento las tradicionales costumbres bárbaras y la blandura de los alcaldes que por no indisponerse con la chusma de la localidad ó por la creencia de que blandiendo y haciendo la vista gorda evitan sucesos desagradables, dejan en ocasiones margen para que todavía más tristes sucesos se produzcan.

Celebrarse por lo regular las capeas sin que de ello tengan conocimiento las autoridades superiores, que sólo se enteran de lo que pasó, cuando ya no es posible el remedio, por las consecuencias de un desorden grave ó por los estragos de las cornadas que los toros repartieron.

Tal proceder exige que los hechos consumados sean objeto de las consiguientes sanciones; que se castigue con mano dura á las autoridades locales que consisten en la violación de la ley y aun á los mismos pueblos que á veces se salieron con la suya arrollando á sus autoridades ó por lo menos atemorizándolas.

Hay que cumplir esa ley, porque cumplirla será tanto como realizar una gran empresa de higienización moral. Hay que acabar á todo trance con el espectáculo bárbaro y vergonzoso de las capeas pueblerinas.

El ministro de la Gobernación y sus inmediatos dependientes los gobernadores civiles pueden hacerlo si quieren, pues no les faltan recursos para impedirlos, ni medios para castigar duramente á quienes no las impidan estando obligados á ello.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real decreto concediendo el tratamiento de excelencia al Cabildo insular de Gran Canaria.

—Otro ídem el título de ciudad á la villa de Icod, provincia de Canarias.

—Otro ídem el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de la ciudad de Moguer, provincia de Huelva.

—Real orden disponiendo se abra una convocatoria para la provisión de 600 plazas de alumnos de la sección primera de la primera división de la Escuela Oficial de Telegrafía.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Convocando oposiciones para el examen previo de los que deseen ingresar en la clase de oficiales terceros del Cuerpo de Telégrafos.

—Abriendo una convocatoria de aspirantes á ingreso en la sección de Radiotelegrafía.

—Anunciando convocatoria especial para que sean examinados libremente los candidatos que quieran optar al certificado de operador radiotelegrafista de una de las dos clases que determina el párrafo segundo del artículo X del reglamento de servicio radiotelegráfico internacional de 1912.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted á la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en

BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24

* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *

FUNDADA EN 1878

Mundo Eclesiástico

Con ocasión del centenario de Navarro Villoslada, está ultimándose en Viana (Pamplona) el programa de fiestas que ha de celebrarse.

En la fiesta religiosa predicará el obispo de Calahorra, y asistirá el gobernador civil, la Diputación y otras autoridades.

—El obispo de Santander y el del Pinar del Río han estado en Limpas adorando la sagrada imagen del Cristo de la Agonia, y después en la sacristía examinaron el libro de testimonios, acompañado del secretario del obispo, Sr. Iglesias.

—En la noche del 27 al 28 del actual se celebrará vigilia de propaganda de la Adoración nocturna madrileña y fiesta de las Espigas en El Pardo.

Se saldrá de Madrid en coches dispuestos al efecto, á las nueve de la noche, para llegar á El Pardo á las diez.

La vigilia dará principio á las once en punto, cantándose un solemne «Tedeum».

Se celebrará la misa á las cuatro y media de la madrugada y á continuación la procesión

del Santísimo por el monte, donde se dará la bendición, y después de la reserva y —El obispo de Santander y el de Pinar del tomado el desayuno, que será servido por la Real Comunidad de Padres Franciscanos Capuchinos, se verificará el regreso en la misma forma que á la ida.

El coste de esta vigilia, todo comprendido, será el de tres pesetas.

Las inscripciones se harán en las oficinas, calle del Barco, número 25.

—El Centro de Cultura Valenciano ha acordado suplicar por telégrafo al nuncio de Su Santidad y al Presidente del Consejo de ministros, sea nombrado para regir aquella archidiócesis, vacante por fallecimiento del doctor Salvador y Barrera, un prelado valenciano.

—El 12 del mes próximo se celebrará en Madrid la Asamblea general de la Confederación Nacional Católico-Agraria, eligiéndose por Patrona de la Confederación á Nuestra Señora del Pilar.

En los días sucesivos, hasta el 17, se celebrarán las sesiones, y luego, hasta el 23, las particulares de las distintas clases de confederados: trigueros, remolacheros, viticultores, etc.

También tiene por objeto esta Asamblea el que la Confederación se consagre al Sagrado Corazón ante el monumento del Cerro de los Angeles.

—El reputado profesor de música D. Federico Longás Torres ha abjurado solemnemente la secta protestante, á que hasta ahora había pertenecido.

La abjuración ha tenido lugar en la iglesia de la Providencia (Gracia).

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA

CONGRESO DE GINECOLOGIA DE BRUSELAS.—El ministro ha firmado una real orden nombrando delegado del Gobierno en el primer Congreso de Ginecología de Lengua francesa, que ha de celebrarse en Bruselas en el presente mes, al doctor D. Pedro Zuloaga Mañueco.

INSTITUTOS.—Se nombra secretario del Instituto de Teruel al catedrático del mismo D. Gregorio Montesinos y López de Casas.

EXPEDIENTE RESUELTO.—Tan pronto como el ministro de Instrucción pública tuvo noticia de las denuncias que habían formulado á varios colegas algunos profesores de primera enseñanza respecto al pleito de los maestros superiores de Madrid que recurrieron contra las reales órdenes de 28 de noviembre y 15 de diciembre de 1916, dispuso que con toda urgencia se despachara el expediente, que, en honor á la verdad, no pudo ser resuelto antes por el impropio trabajo que pesa sobre la Sección y por la complejidad de las cuestiones que plantea la sentencia de lo Contencioso, pues está íntimamente relacionada con el presupuesto y nuevas plantillas.

El Sr. Prado y Palacio se propone dictar muy en breve la real orden correspondiente, satisfaciendo las aspiraciones de los maestros superiores de esta corte.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se accede á

la permuta incoada á instancias de D. Antonio López y López, maestro de Bolaños, y D. Roque Monescillo y Herrera, de Valenzuela de Calatrava (Ciudad Real).

—Como resultado del expediente incoado para proveer por concurso especial de traslado la plaza de director de la escuela graduada de niños número 1, del distrito del Instituto de Bilbao, se nombra con carácter definitivo para este cargo á D. Mariano López y Rodríguez.

—Se concede la excedencia que de sus cargos han solicitado doña María Novas Soto, maestra de Ortigueira (Coruña); doña Josefa González Fernández, de Cabanela (Lugo); doña María del Carmen Díaz, de Ares del Maestre (Castellón), y D. Isaura Sierra Pérez, de Loza (Alava).

—Concediendo licencia de tres meses para asuntos propios á doña María del Pilar Ríos Martínez, maestra de Hinojos (Huelva); de cuarenta y cinco días, por enfermedad, á don Julián Pascual Vallejo, maestro de Luzuriaga (Alava), y á D. Luis Peña, de Padilla del Ducado (Guadalajara), y de treinta días á doña Dolores Siero, maestra de Cerico Navero (Palencia), y á doña Elisa Izarra, de Bozo (Burgos).

ESCUELAS NORMALES.—Se nombra á doña María de la Mota Porto profesora especial interina de Música de la Normal de Maestras de Lugo.

—Se anuncia á concurso de traslado la plaza de profesor numerario de Gramática y Literatura castellana de la Normal de Maestros de Lérida.

EL MITIN DE ANOCHE

La carestía de la vida

Por el abaratamiento de las subsistencias:

Anoche se celebró en el teatro de la Casa del Pueblo el mitin organizado por esta entidad y la Agrupación Socialista Madrileña, para iniciar una campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias.

A las diez dió principio el acto, que presidió el compañero José Rives, el cual explicó el objeto de la reunión.

Leyó una carta de adhesión de los huereros detallistas lamentando la pasividad de las autoridades ante el encarecimiento, puramente artificial, de este artículo.

Combatió el alza de la patata y la venta de la llamada forrajera, que por su mala calidad se dedicaba antes al engorde de las bestias.

Por la Juventud socialista habló Illescas, diciendo que el culpable de todo lo que ocurre con las subsistencias es el pueblo pacífico, que tolera el abuso de los logreros, que trafican en contra de la alimentación de la clase obrera.

Afirmó que los gobernantes españoles están convencidos de que la exportación es la causa principal de la carestía actual, y, sin embargo, continúan saliendo á diario los productos de España. Y concluyó pidiendo que desaparecieran las cámaras frigoríficas y que se pongan á la venta las subsistencias que guardan para evitar que vuelvan á repetirse los asaltos á los establecimientos.

El representante de la Cooperativa socialista comenzó protestando contra la apatía del Gobierno y la indiferencia con que se oye que la vida es imposible, sin que nadie intente buscar remedio eficaz y decisivo.

Manifestó que durante la guerra se explicaba la exportación; pero desde que se firmó la paz no debió ningún producto traspasar la frontera.

Después leyó un estudio comparativo de las alzas experimentadas en estos cinco años últimos en el aceite, arroz, azúcar y los medicamentos, para demostrar la perturbación económica que atravesamos en los presentes tiempos y las tristes consecuencias que originan en las clases menos pudientes.

Por la Unión General de Trabajadores y sobre el mismo tema habló Alvarez, que lamentó que todo sean protestas platónicas, sin llegar á una solución rápida.

La compañera Virginia González empezó por decir que es preciso buscar los medios para comer mejor, y que el obrero es quien más necesita alimentarse para ser un hombre útil con su trabajo.

Hizo una crítica de los salarios y de la cuantía de los jornales, que son escasos para atender á las necesidades de las familias, y acabó lamentándose de la falta de apoyo que encuentran las clases humildes en las altas esferas.

El conocido socialista García Cortés resumió lo expuesto por los oradores, fustigó á los grandes negociantes, á los capitalistas y los exportadores, y dirigió acerbas censuras á los acaparadores, que han realizado fabulosas fortunas á costa del sufrido pueblo, que ve callado cómo queda exhausta la producción nacional.

El acto se celebró con el mayor orden, y al terminar, todos los concurrentes convenían en que es urgente realizar la campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias.

Ciudad Lineal

Casino - Restaurant - Souper

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Muerte del doctor Rodríguez Méndez : : :

Ha fallecido en Barcelona el doctor Rodríguez Méndez, sabido médico que fué rector de la Facultad de Medicina.

Nació en Granada hace setenta y cuatro años.

Llegó el doctor Rodríguez Méndez á las más altas cumbres del profesorado y hace un año fué jubilado por una disposición del señor Alba.

A éste empujó ayer el hijo del finado el siguiente telegrama:

«Ha muerto mi padre. Se lo participo. Una víctima más de las jubilaciones forzosas.»

Fuó diputado á Cortes por Barcelona, y en el Congreso defendió con gran elocuencia las cuestiones de enseñanza.

Fuó profesor de Higiene de Barcelona. Durante más de cincuenta años dirigió la revista profesional «Gaceta Médica Catalana».

Presidió el Congreso de la Federación ginecológica Española que se celebró en Madrid. No hace mucho unos cuantos admiradores suyos imprimieron un libro en su honor, y en sus páginas figuran las más prestigiosas firmas de médicos españoles, rindiendo homenaje de admiración y respeto al eminente hombre de ciencia.

Descanse en paz el sabio y reciban su viuda é hijos la sincera expresión del sentimiento que nos ha producido la noticia de pérdida tan irreparable para la carrera médica española.

La huelga de Jerez sigue agravándose : : :

Sigue en el mismo estado el conflicto planteado en Jerez.

De todo Andalucía han recibido adhesiones, los médicos jerezanos, entre los que reina el mayor entusiasmo.

Del Colegio de Almería se ha cursado telegrama al ministro de la Gobernación, al inspector de Sanidad interior y á la Comisión de Jerez, diciendo que ha tomado anoche el acuerdo de declararse en huelga si no se les pagan los atrasos.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA
TRES PESETAS en todas las librerías.
Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

EL MITIN DE ANOCHE

La carestía de la vida

Por el abaratamiento de las subsistencias:

Anoche se celebró en el teatro de la Casa del Pueblo el mitin organizado por esta entidad y la Agrupación Socialista Madrileña, para iniciar una campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias.

A las diez dió principio el acto, que presidió el compañero José Rives, el cual explicó el objeto de la reunión.

Leyó una carta de adhesión de los huereros detallistas lamentando la pasividad de las autoridades ante el encarecimiento, puramente artificial, de este artículo.

Combatió el alza de la patata y la venta de la llamada forrajera, que por su mala calidad se dedicaba antes al engorde de las bestias.

Por la Juventud socialista habló Illescas, diciendo que el culpable de todo lo que ocurre con las subsistencias es el pueblo pacífico, que tolera el abuso de los logreros, que trafican en contra de la alimentación de la clase obrera.

Afirmó que los gobernantes españoles están convencidos de que la exportación es la causa principal de la carestía actual, y, sin embargo, continúan saliendo á diario los productos de España. Y concluyó pidiendo que desaparecieran las cámaras frigoríficas y que se pongan á la venta las subsistencias que guardan para evitar que vuelvan á repetirse los asaltos á los establecimientos.

El representante de la Cooperativa socialista comenzó protestando contra la apatía del Gobierno y la indiferencia con que se oye que la vida es imposible, sin que nadie intente buscar remedio eficaz y decisivo.

Manifestó que durante la guerra se explicaba la exportación; pero desde que se firmó la paz no debió ningún producto traspasar la frontera.

Después leyó un estudio comparativo de las alzas experimentadas en estos cinco años últimos en el aceite, arroz, azúcar y los medicamentos, para demostrar la perturbación económica que atravesamos en los presentes tiempos y las tristes consecuencias que originan en las clases menos pudientes.

Por la Unión General de Trabajadores y sobre el mismo tema habló Alvarez, que lamentó que todo sean protestas platónicas, sin llegar á una solución rápida.

La compañera Virginia González empezó por decir que es preciso buscar los medios para comer mejor, y que el obrero es quien más necesita alimentarse para ser un hombre útil con su trabajo.

Hizo una crítica de los salarios y de la cuantía de los jornales, que son escasos para atender á las necesidades de las familias, y acabó lamentándose de la falta de apoyo que encuentran las clases humildes en las altas esferas.

El conocido socialista García Cortés resumió lo expuesto por los oradores, fustigó á los grandes negociantes, á los capitalistas y los exportadores, y dirigió acerbas censuras á los acaparadores, que han realizado fabulosas fortunas á costa del sufrido pueblo, que ve callado cómo queda exhausta la producción nacional.

El acto se celebró con el mayor orden, y al terminar, todos los concurrentes convenían en que es urgente realizar la campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias.

Ciudad Lineal

Casino - Restaurant - Souper

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Muerte del doctor Rodríguez Méndez : : :

Ha fallecido en Barcelona el doctor Rodríguez Méndez, sabido médico que fué rector de la Facultad de Medicina.

Nació en Granada hace setenta y cuatro años.

Llegó el doctor Rodríguez Méndez á las más altas cumbres del profesorado y hace un año fué jubilado por una disposición del señor Alba.

A éste empujó ayer el hijo del finado el siguiente telegrama:

«Ha muerto mi padre. Se lo participo. Una víctima más de las jubilaciones forzosas.»

Fuó diputado á Cortes por Barcelona, y en el Congreso defendió con gran elocuencia las cuestiones de enseñanza.

Fuó profesor de Higiene de Barcelona. Durante más de cincuenta años dirigió la revista profesional «Gaceta Médica Catalana».

Presidió el Congreso de la Federación ginecológica Española que se celebró en Madrid. No hace mucho unos cuantos admiradores suyos imprimieron un libro en su honor, y en sus páginas figuran las más prestigiosas firmas de médicos españoles, rindiendo homenaje de admiración y respeto al eminente hombre de ciencia.

Descanse en paz el sabio y reciban su viuda é hijos la sincera expresión del sentimiento que nos ha producido la noticia de pérdida tan irreparable para la carrera médica española.

La huelga de Jerez sigue agravándose : : :

Sigue en el mismo estado el conflicto planteado en Jerez.

De todo Andalucía han recibido adhesiones, los médicos jerezanos, entre los que reina el mayor entusiasmo.

Del Colegio de Almería se ha cursado telegrama al ministro de la Gobernación, al inspector de Sanidad interior y á la Comisión de Jerez, diciendo que ha tomado anoche el acuerdo de declararse en huelga si no se les pagan los atrasos.

Además de las adhesiones de que ya hemos dado cuenta en estas columnas, se ha recibido en Jerez las de los Colegios provinciales de Madrid, Asturias y Coruña y numerosos telegramas y telefonemas de adhesión, ofreciendo apoyos, incluso pecuniarios.

Nosotros seguimos recibiendo telegramas y cartas de médicos que agradecen la campaña de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en pro de los médicos de Jerez.

A todos les estimamos sus frases de reconocimiento y les reiteramos nuestro incondicional apoyo á tan justa causa.

P. T.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, gatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad en los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

CONVOCATORIA DE OPOSICIONES

Oficiales terceros de Telégrafos

Se convoca á los candidatos que deseen ingresar en la clase de oficiales terceros del Cuerpo de Telégrafos para que realicen los ejercicios correspondientes al examen previo necesario para tomar parte en las oposiciones á ingreso en dicho Cuerpo y clase.

Las asignaturas que comprenda este examen previo son las señaladas en el art. 4.º del Reglamento de la Escuela Oficial de Telegrafía de 24 de diciembre de 1914, y las instancias solicitando este examen, dirigidas al director general, se entregarán en la secretaría de la Escuela, sita en el paseo de Recoletos, 16, hasta las trece del día 30 de octubre próximo, á excepción de los festivos.

Como cada grupo de asignaturas siempre ha constituido un solo examen, para considerar aprobada cualquiera de ellas es preciso haber aprobado todo el grupo de que forme parte.

Los candidatos al examen previo abonarán en secretaría 10 pesetas antes de empezar los ejercicios, en la fecha y hora que determine el director de la Escuela.

Los ejercicios comenzarán el día 1.º de febrero próximo, ante el Tribunal que al efecto se designe y con los programas publicados en la «Gaceta» de hoy.

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Apolo.—El martes, á las siete de la tarde, *El capricho de una reina*, y á las once de la noche, *La flor del barrio*.

El miércoles, igual programa.

El jueves, á las seis y tres cuartos de la tarde, primer *vermouth* de moda, *La flor del barrio*, y á las diez y tres cuartos de la noche, estreno de la comedia de costumbres populares en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Brú, *La madrina*.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el martes y miércoles desde las doce de la mañana.

Cómico.—Todos los días, á las diez y media de la noche, se representa en este teatro el interesantísimo melodrama norteamericano en seis actos *Los hijos del circo* (Célebres aventuras de dos pilletes), en el que tan aclamadas son todas las noches las dos niñas protagonistas de la obra, en unión del eminente primer actor Manuel París, por el distinguido público que á diario llena la sala de este teatro.

Por las tardes, á las seis y media, la comedia dramática de extraordinario éxito *La princesita de las trenzas de oro*.

Zarzuela.—El martes, por tarde y noche, *El mal de amores* y *La canción del olvido*.

En la presente semana se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, de costumbres andaluzas, original del Sr. Ramos Martín (D. José), música del maestro Giménez, titulada *Solares*.

Todos los días *La canción del olvido*, 40 profesores de orquesta, y los coros á cargo de las primeras partes.

Sardinias finas «Las Novedades» J. Ansoala.

SUCESOS DEL DIA

Una capea

Isidro García, de veintinueve años, que vive en Atocha, 202, ingresó esta tarde en el Hospital Provincial, procedente de San Martín de Valdeiglesias, provincia de Madrid, herido de pronóstico reservado en una capea celebrada en dicho pueblo.

Accidente casual

Alfonso Martínez Mencheta, de cincuenta y cinco años, se produjo heridas de pronóstico reservado al caerse casualmente en la calle de Calatrava.

Unos patines

Don Francisco Gumpert Gosoiti ha presentado una denuncia en la Comisaría del Congreso dando cuenta de que le han robado de un armario del Ideal Retiro dos pares de patines, cuyo valor es de 120 pesetas.

Cobra lo que no es suyo

En el Juzgado de guardia denunció D. Dionisio del Berro Madrazo, de treinta y siete años, que Faustino Alvarez ha cobrado, tomando su nombre, una cuenta que importa 302 pesetas.

EN CALATAYUD

Asamblea de veterinarios de Aragón, Navarra y Rioja

Se ha celebrado una Asamblea de veterinarios en el salón de sesiones de la ciudad de Calatayud, a la que han asistido representantes de varios Colegios de provincias.

Ha presidido el subdelegado de Sanidad veterinaria D. Francisco Solanas, concurriendo unos 80 asambleístas, entre ellos el inspector provincial de Higiene pecuaria de Madrid, Sr. Gordón Ordás, y los inspectores de Zaragoza y Teruel, Sres. Coderque y Pastor.

El secretario, D. Gerardo Agustín, ha leído las adhesiones, que ascienden a 75, figurando la del inspector de Huesca, Sr. Aisa; presidente de la Juventud Veterinaria Progresiva, Sr. Velasco; presidente del Comité de la quinta región de Juventud Veterinaria, señor Arribas; del presidente de la Junta central de Federación veterinaria aragonesa, D. Demetrio Galán; del diputado provincial de la provincia de Zaragoza y veterinario señor Jimeno, y del inspector de Navarra, señor Luna.

Se ha tratado de asuntos transcendentales para la clase, unificación de tarifas, creación del Cuerpo de inspectores de carnes, Fomento pecuario y la Unión Nacional.

Han intervenido en las discusiones distintos asambleístas.

Disertó el Sr. Coderque, que de una manera admirable explicó lo que debe ser el cumplimiento del cargo pecuario y las ventajas que reportará la ley del Fomento pecuario para el porvenir de la clase. Fué muy aplaudido.

El Sr. Pastor saluda a los asambleístas para indicar los puntos que ha de abarcar el tema que desarrollará en la capital de Aragón en la Asamblea que tendrá lugar durante los días del Pilar.

D. Miguel Trigo, representante de los veterinarios municipales de Valencia, presenta una proposición sobre la acción intensiva de los Colegios oficiales de veterinarios de España u otras Instituciones análogas y Cuerpo de titulares, para conseguir de los altos Poderes que se cumpla la real orden de 5 de diciembre de 1918, referente al reglamento general de Mataderos, y que los Municipios abonon los honorarios que con arreglo al número de habitantes tienen que consignar en sus presupuestos.

Como fué un acuerdo de la Asamblea anterior, se ratificó por unanimidad.

El Sr. Gordón empieza su discurso y dice que, aunque no tenía propósito de continuar su propaganda de otro tiempo, el entusiasmo le hace actuar.

Se trata ahora de defender un problema de cultura científica.

Hay que crear una realidad nueva, y en las Escuelas hay que empezar.

La Junta de Subsistencias de Madrid es el ejemplo de intrusismo: figura un ingeniero encargado de diagnosticar las carnes. Este intrusismo es más grave que el intrusismo del herraje.

No seáis infelices; no os fijéis en el herraje.

je, que tenéis campo que el intrusismo lo absorbe.

El senador Sr. Elias de Molins ha presentado el proyecto de ley del fomento pecuario que será la regeneración de nuestra clase.

La ganadería ha de venir a ser protegida; hay que hacer ver que no somos los herradores ni los que curamos los cólicos; que también sabemos mejorar los ganados. Y en vez de hacer herraduras, mejorar y perfeccionar motores.

Hace falta sentir aspiraciones más serias; el prestigio tenemos que crearlo, no que nos lo den.

La labor a realizar es enorme; pero no imposible.

Juventud veterinaria progresiva lleva en sí el estímulo.

No le importe a Juventud iluminada por el ideal nuevo de seguir adelante que haya una Ciencia grande respetada por los altos y bajos.

La ley del Fomento pecuario nos pondrá en el lugar que nos corresponde.

No hace falta destruir organismos; pero si encanuzarlos por buenos derroteros.

Después de la guerra se han despertado nuevas energías en el país; todo el mundo se preocupa de hacer algo.

Somos hijos de la patria veterinaria y seremos malos hijos de España si no miramos por la riqueza pecuaria. Ovación.

Se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Recabar de los Altos Poderes el cumplimiento del reglamento general de Mataderos.

Creación del Cuerpo de Inspectores de carnes por el Estado.

Telegrafiar al senador Sr. Elias de Molins para darle las gracias por su proyecto de fomento pecuario presentado al Parlamento.

Telegrafiar a la Asociación general de Ganaderos y al ministro de Fomento para que apoyen el proyecto pecuario del Sr. Molins.

En el hotel de Fornos tuvo lugar un banquete en honor de Gordón, asistiendo unos 70 comensales.

El Sr. Gordón pronunció un discurso, relacionado con los veterinarios y la Ley del fomento pecuario.

Fuó de tonos brillantes y levantó tempestades de aplausos.

Se va a continuar la propaganda activa por provincias.

Los veterinarios a todo trance quieren que el primer factor de riqueza pública, que es la ganadería, tenga la protección que se merece, y los cargos pecuarios estén ocupados por veterinarios, que son los verdaderos zootecnistas y no por ingenieros que sólo estudian nociones de zootecnia.

Atropellado por el tranvía

En el Paseo de San Antonio de la Florida, un tranvía de la Bombilla arrolló a un obrero de unos cuarenta años, que quedó sobre la vía privado de conocimiento y con lesiones de carácter grave.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, no pudo prestar declaración a causa de la gravedad de su estado.

Por este motivo se ignoran su nombre y sus apellidos, domicilio, etc.

El conductor del tranvía, que era el 345, pasó a la presencia judicial.

DE MARRUECOS

Llegada de voluntarios a Ceuta

Ceuta, 21.—A las once de la mañana fundó en la bahía Norte el cañonero «Cataluña», trayendo el tercer batallón de voluntarios del regimiento de Infantería de San Fernando, procedente de Melilla, donde embarcaron dichas fuerzas a las cinco de la tarde de ayer, siendo despedidas con el mayor entusiasmo.

A las siete de la tarde desembarcaron en Ceuta, siendo recibidas por el general Fernández Silvestre, el marqués de Casa Davallillo, los jefes y oficiales francos de servicio y una Comisión del Ayuntamiento, más inmenso gentío.

Terminado el desembarco, el general Silvestre revistó el batallón, que desfiló en columna de honor por el paseo de Villanueva, dirigiéndose al cuartel del Revellín, donde se aloja.

Mandan la fuerza el coronel Sr. Rodríguez Casademunt, el teniente coronel señor Morón y el comandante Sr. Fernández Alarcón.

Compónese de seis compañías con un efectivo de 621 individuos, 48 acémilas y 12 caballos.

Esta fuerza destínase a cubrir las posiciones avanzadas de la primera zona.

Misa de campaña

Ceuta, 22.—En la mañana de hoy se celebró una misa en un altar levantado en el Llano de las Damas, asistiendo las fuerzas de la guarnición, compuestas del segundo y tercer batallón y tres compañías de ametralladoras del regimiento de Ceuta, número 50; una compañía del regimiento del Serrallo y dos de ametralladoras del mismo; fuerzas de Intendencia, de Sanidad y de Ingenieros; un escuadrón del regimiento de Victoria; un grupo de dos baterías del regimiento mixto de Artillería; una sección del regimiento de San Fernando, llegado recientemente; un tablor de Caballería y otro de Infantería de fuerzas regulares indígenas, y la oficialidad de los buques de guerra «Cataluña», «Laya» y «Vasco Núñez de Balboa», surtos en el puerto.

Ofició en la misa el vicario castrense, auxiliado por los tenientes curas.

Después desfilaron ante el comandante general de Ceuta, con sus banderas y músicas, todas las fuerzas, resultando una fiesta solemne, a la que lo hermoso del día contribuyó a dar mayor esplendor.

El altar fué adornado por los Ingenieros. En el desfile han figurado los individuos de Caballería que han venido de España, con los caballos que han traído de la Península.

Becerrada benéfica

Por iniciativa del alcalde se ha celebrado ayer tarde en la Plaza de Toros una becerrada a beneficio de la Casa de Misericordia, toreando en ella un moro alcohólico, conocido por «Ginebra», y un enano.

El cañonero «Lauria»

Cádiz, 21.—Ha llegado el cañonero «Lauria», regresando de Larache, donde ha desembarcado material de guerra y sanitario.

Saló a las dos de la madrugada de Larache

La última agresión

Refieren los que vienen en el «Lauria» que había tranquilidad en Larache y su zona.

La última agresión de los moros fué el día 17 a la lejana posición de Regaña, siendo un hecho aislado, sin más importancia que la coincidencia de encontrarse en la posición el general Fernández Silvestre.

Ante las nuevas operaciones

Se sabe que el Raisuni abandonó el Fondak por el temor de ser copado por las tropas españolas.

Ayer estaba en el sitio llamado Melkerti, más cercano de Larache, hacia la izquierda, y próximo al límite de la zona española.

Todo está preparado para el ataque, y muchas tropas dispuestas a salir al primer toque de corneta.

El general Obanos

Ha regresado en el «Lauria» el general jefe de la brigada de Infantería de Marina, don Federico Obanos, después de haber revistado el batallón del Cuerpo, encontrándose en admirable estado de disciplina y patriotismo.

El general Obanos, con su ayudante, continuó el viaje de regreso a Madrid.

Fomento de las Artes

Esta popular Sociedad de enseñanza, la más antigua de Madrid, tiene abierta su matrícula para las clases que sostiene desde hace setenta y dos años.

Existen, entre otras, las de Dibujo geométrico, industrial y arquitectónico; la de instrucción primaria para adultos, de ocho a diez de la noche, y las de Lectura expresiva y Declamación (gratuitas), que tienen por objeto el que puedan completar su educación los que durante el día no pueden hacerlo por dedicarse a una profesión u oficio.

Las demás enseñanzas nocturnas las constituyen las clases de Gramática española, Francés, Inglés, Caligrafía y Rotulación, Taquigrafía, Mecanografía, Aritmética, Álgebra, Geometría, Trigonometría, Cálculo mercantil y Teneduría de libros, Dibujo artístico, de aplicación a las labores y topográfico; Acuarela y óleo, Solfeo y piano y otras, que sería prolijo enumerar.

Especiales para la mujer existen las de Corte y confección de prendas de señora y labores en ropa blanca, Confección de sombreros, Bordados, etc., pudiendo matricularse en las de cultura general antes citadas.

De día funcionan las clases de primera enseñanza para niños, niñas y párvulos.

Con creciente éxito siguen funcionando los grupos de asignaturas para Contadores mercantiles, que ponen a los jóvenes y señoritas que terminan estos estudios en las mejores condiciones para desempeñar con perfecta competencia puestos en oficinas, casas de banca, comercios, etc., etc.

Otro grupo de asignaturas para delineantes está dando excelentes resultados para los que se dedican a esta especialidad. También se establece la preparación para los cuatro primeros cursos del Bachillerato.

La matrícula está abierta todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde y de nueve a once de la noche, en el domicilio social, San Lorenzo, 15, donde gratuitamente se facilitan programas con todo detalle.

La cuota de entrada está en suspenso durante el mes de septiembre.

INFORMACION AMERICANA

La Casa de Galicia en Buenos Aires

Buenos Aires, 22.—Se ha celebrado el primer aniversario de la fundación de la Casa de Galicia, y con tal motivo se ha inaugurado hoy brillantemente el edificio propio de la institución.

Es una soberbia obra de arquitectura gallega, construida con gran lujo y confort, muebles elegantes y valiosísimos, magníficos y amplios salones de tonos claros.

En todo el edificio se advierte la nota de buen gusto, dentro del confort, el lujo y la riqueza.

El edificio está destinado a punto de reunión, no sólo de los hijos de la región gallega de España, sino de los españoles en general.

En la Casa de Galicia se celebrarán todas las Exposiciones que tengan carácter español, y se darán grandes fiestas y conferencias.

Para solemnizar el acontecimiento, se ha realizado esta noche un gran festival en el teatro Reina Victoria, representándose la obra de Linares Rivas y Pérez Lugín La casa de la Troya, con un éxito verdaderamente extraordinario.

Los gallegos que presenciaban la representación aplaudían con loco entusiasmo, afirmando que los tipos estaban arrancados de la misma realidad.

En uno de los entreactos, el ex diputado Sr. Palacios dió una notable conferencia acerca de la patriótica y eficaz actuación de la colectividad gallega en la República Argentina.

El conferenciante y los intérpretes de La casa de la Troya fueron aplaudidísimos. (Agencia Americana.)

Una prohibición

Río Janeiro, 22.—El Gobierno ha prohibido al comandante del paquebot Tomasso de Savoia que vuelva a fondear en el puerto del Brasil, por haber realizado el desembarco en Río Janeiro de numerosos bolcheviques que habían sido expulsados de la República Argentina.

Parece ser que con motivo del incidente ha intervenido el representante italiano, a petición del comandante del buque. (Agencia Americana.)

Legación suprimida

Río Janeiro, 22.—El Gobierno ha acordado suprimir, entre otras Legaciones de que ya hemos dado noticias, la de Rusia. (Agencia Americana.)

Los expulsados del Perú

Lima, 22.—Los hombres políticos expulsados con motivo de los últimos sucesos contra el Presidente Leguía, y que han embarcado ya con rumbo a Nueva York, son: D. Luis Pardo, D. Pedro Sola, D. Julio Chaves, don Juan Durand, D. Carlos Heeren, D. Felipe Sarreda, D. José Letona, D. Germán Argueta, el mayor Henriot, el capitán D. Manuel Galdo y D. Carlos Concha.

El prefecto, el gobernador civil y el jefe de Policía han presentado sus dimisiones. (Agencia Americana.)

FIMOL BUSTO Sorprenderán a usted sus efectos en catarros crónicos, asma y tos. Expectorante eficazísimo HAY FRASCOS PEQUEÑOS PARA PRUEBA

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 22 de septiembre de 1919

(Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Valencia-Alhama de Aragón, Bilbao-Algociras, Valencia, Barcelona, Zaragoza-Madrid, Vigo-Bilbao, Zaragoza, Lérida-Badajoz, Vigo-Málaga, Ceuta-Barcelona, Madrid-Almería, León, Madrid, Jerez de la Frontera-Barcelona.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 28.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobrentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table of winning numbers for 500 pesetas prizes, organized in columns and rows, including a central logo for 'LAMPAR METAL'.

El veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

La Infanta doña Isabel á Segovia.—El Rey en el Frontón.—El Príncipe, de paseo : : : : :

San Sebastián, 21.—En el expreso marchó á Segovia, desde donde continuará el viaje en automóvil hasta La Granja, la Infanta doña Isabel.

A despedir á la augusta viajera acudieron á la estación los Reyes, la Reina Doña Cristina, el Infante D. Fernando, las autoridades y muchas damas.

El alcalde ofreció á doña Isabel un precioso ramo de flores.

En el expreso marcharon tantos viajeros, que fué preciso organizar otro tren suplementario.

El Rey permaneció en el Frontón hasta el final del segundo partido.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime pasearon por la población y llegaron hasta el monte Urgull.

Regatas suspendidas.— Reparto de premios :

San Sebastián, 22.—A causa del mal tiempo y del temporal en el mar, fueron suspendidas las pruebas anunciadas de regatas de balandros, patroneados por señoras.

Al medio día se ha procedido, en el Club Náutico, á la entrega de premios de las regatas de balandros, patroneados por señoras.

Presidió la Reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos.

La Reina, después de la entrega de premios, conversó con las balandristas.

Fuó ofrecido un lunch á la Soberana.

La mañana de los Reyes

El Rey pasó en automóvil por la población y después fué al Hotel Cristina, acompañado de su ayudante el Sr. Caro, por haber sido invitado á almorzar por el conde de los Villares.

Asistieron además al almuerzo los marqueses de la Torreclilla y de Viana, los duques de Arión, de Tarancon y de Pastrana, y los señores D. Luis Parladé y Sanjuanedo.

Al dirigirse al comedor el Rey, se levantó á saludarle Muley Hafid, que estaba en la galería, conversando con él algunos minutos el Rey.

La Reina Doña Cristina pasó por la población, acompañada de la marquesa de Moczuma.

También el Príncipe de Asturias dió su paseo acostumbrado.

Beneficio de los exploradores

El Rey y la Reina han ofrecido asistir á la función de esta tarde, en el teatro Principal, organizada á beneficio de los exploradores.

La compañía Loreto-Chicote representará *Los chicos de la escuela* y *Las sebastianeras*, y los exploradores representarán *Su blasón es la honradez*.

El marqués de Lema

Regresa esta noche en el tren rápido el ministro de Estado, que no vino anteayer por haber sufrido una indisposición.

Federación de patronos metalúrgicos : : :

Se reunieron en Rentería los patronos metalúrgicos, tratando del pedido de material móvil hecho por algunas Compañías ferroviarias al Extranjero y estudiando los medios de defensa ante este proceder.

Por la tarde celebrarán otra reunión para tratar de la constitución de la Federación de patronos metalúrgicos de España.

El Instituto Nacional Ferroviario : : : : :

Han llegado los Sres. Maluquer y Dhan, miembros del Instituto Nacional Ferroviario, para dirigir los trabajos de organización de los actos que esta semana celebrará aquí dicho organismo.

Toros en Logroño

Segunda de feria

Logroño, 22.— Joselito, Belmonte y Belmontito se las entienden con toros de Santa Coloma. El tiempo es bueno. Al salir las cuadrillas es ovacionado Gallito por sus faenas de ayer. Joselito saluda desde los medios.

PRIMERO

Negro, buen mozo. Gallito da verónicas, navarras y faroles colosales. Ovación.

Toma el toro cuatro varas, hay tres caídas y muere un caballo.

Hacen quites soberbios los tres espadas. El de Joselito, galleando, despierta un entusiasmo grandísimo.

Cantimplas al salir de un par se ve en peligro.

Gallito hace una faena estupenda, produciendo delirante entusiasmo. Suena la música. Da pases naturales admirables y otros de todas marcas. El público, puesto en pie, enronquece vitoreando al diestro. Corona tan gran faena con un volapié tremendo, colosal. El toro rueda á los pies de Joselito. Ovación imponente, las dos orejas y vuelta al ruedo, teniendo que salir al centro de la plaza.

La salida del segundo toro se retrasa largo rato por prolongarse la ovación á Gallito.

SEGUNDO

Es negro. Belmonte da unas verónicas colosales, unas navarras y un farol, ciñéndose atrozmente. Gran ovación.

Toma el toro cuatro varas, ocasiona tres tumbos y mata dos jacos.

Belmonte hace un bonito quite, echándose el capote á la espalda.

Palomino y Magritas son aplaudidos.

Belmonte toma los trastos. Gran expectación. Hace una faena reposada, artística, destacándose unos pases de pecho colosales. El público le corea entusiasmado. Entrando valiente cobra Belmonte media superior. Ovación y petición de oreja.

TERCERO

Negro también, cornalón. Intenta fugarse camino del callejón.

Belmontito lo fija con varios lances. Palmas. El toro se crece y hace buena pelea, tomando cuatro varas á cambio de otras tantas caídas y tres defunciones.

Belmontito hace un quite adornado. Ovación.

Bombita IV y Rosalito cumplen con los palos.

Belmontito encuentra al enemigo aplomado, y ejecuta una faena valiente y adornada.

Entrando superiormente deja una estocada colosal, que mata sin puntilla. Ovación y las dos orejas.

CUARTO

Negro, gordo. Se cae Blanquet, viéndose comprometido.

Joselito veroniquea admirablemente. Ovación.

Toma el toro cuatro varas, hay tres caídas y muere un caballo.

El toro resulta animado.

Joselito gallea de modo estupendo. Ovación delirante.

Los hermanos Belmonte hacen también preciosos quites.

Banderilla Gallito, derrochando filigranas en la preparación. Entusiasmo indescriptible. Música. Clava tres pares monumentales. Nueva ovación delirante. El público le obliga á coger otro par. Se pasa sin clavar dos veces. Clava al fin un par superior.

Retira á la gente. Ejecuta una faena primorosa, haciendo lo que quiere del toro.

El público babea de gusto. Lévese Joselito el toro al estribo; se sienta y acaricia el testuz. Ovación delirante.

Se perfila. El público quiere que siga toreando. Entrando recto da un pinchazo superior. Ovación. Termina con media buena. Nueva ovación y petición de oreja.

QUINTO

Negro, como los anteriores. Sale veloz.

Belmonte ejecuta media verónica estupenda. Ovación.

Toma el toro cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Belmontito hace un quite soberbio. Otro Belmontito, colosal. Otro José, notable. Hay ovación para los tres.

El toro resulta precioso, animadísimo. Maera y Magritas clavan buenos pares.

Empieza Belmonte con un pase por alto superior. Sigue cerca, valentísimo. Se arrodilla de espaldas. Ovación delirante.

Continúa con pases de todas clases, colosales. Entrando derecho agarra una estocada superior, que mata sin puntilla. Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo.

SEXTO

Negro. Sale abanto. Le para los pies Belmontito con varios lances. Palmas.

El bicho acepta tres varas por dos caídas y muerte de un caballo.

Veneno Chico pone buenos puyazos. Belmonte hace quites lucidos.

Los rehileteros cumplen.

Belmontito da pases superiores, coreados por el público. Sufre una colada enorme, acudiendo Joselito y Belmonte oportunisimamente al quite. Ovación por el quite.

Sigue el espada valentísimo, adornándose. Da un pinchazo, y entrando rabioso una estocada buena. Descabella. Palmas.

Belmontito, lesionado

Al terminar la corrida de esta tarde, el diestro Belmontito entró en la enfermería.

Le reconoció el médico una lesión en la mano derecha.

Se la produjo con el estoque al descabellar. Tardará en curar cuatro ó seis días.

De la Dirección de Seguridad

El Sr. Fernández Luna

En la Dirección de Seguridad han manifestado que el comisario jefe de la primera brigada de investigación criminal de Madrid, Sr. Fernández Luna, ha sido destinado á prestar sus servicios en Barcelona.

Por ahora no se ha hecho otra designación de personal, aunque, si las necesidades lo requieren, irán nuevos elementos. Así, pues, no se hace variación alguna en la brigada de la que es jefe el prestigioso comisario.

No hay nada acordado respecto de la designación de jefe de la brigada de Madrid. Es posible que no sea cubierto el cargo.

Las capeas

Con referencia á la celebración de capeas que frecuentemente tienen lugar en los pueblos, y contra cuyo espectáculo tantas protestas se publican en la Prensa, ha manifestado el inspector general de Seguridad que la Dirección tiene dadas severas órdenes á la Guardia Civil desde principio de la temporada para impedir que las corridas que se organizan en los pueblos degeneren en capeas, y que desde luego no se autoriza ningún espectáculo de este género.

Para la concesión de un permiso es necesario que al hacerse la petición de éste se indique el matador ó matadores y sus cuadrillas que han de tomar parte en el espectáculo. A pesar de todo ocurre con frecuencia que el público, después del primer toro ó del segundo, se arroja al ruedo y la benemérita se ve imposibilitada para mantener el orden, aunque se dé orden de suspensión del espectáculo.

Con frecuencia se imponen multas por contravención de las órdenes dadas, como ha ocurrido recientemente con motivo de una capea celebrada en uno de los pueblos más próximos á Madrid y que el director de Seguridad se ha resistido á todo trance á condonar.

También ha sido multado con 250 pesetas un individuo que se arrojó ayer al ruedo en la plaza de Madrid, y que golpeó con el capote, en plena plaza, á uno de los matadores. El multado ha pasado á la cárcel por no haber satisfecho la multa.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

RECOMPENSA MEREcida

León Rollin, caballero de la Legión de Honor

El Gobierno francés, reconociendo los servicios prestados á su país por nuestro querido compañero León Rollin, le ha premiado, concediéndole la alta distinción de su ingreso como caballero en la Legión de Honor.

La recompensa es merecida, pues León Rollin, ilustre periodista, que hace años reside en Madrid, y ha dado pruebas de su talento en el periodismo en estas columnas, es un francés que siente con tal fuerza el patriotismo, que, encontrándose circunstancialmente en París al declararse la guerra, abandonó los asuntos que habían motivado su viaje, dejó á su esposa y á su hijo y corrió á ocupar su puesto de soldado, incorporándose al sitio que como reservista le correspondía.

Hizo la campaña en los días tristes de la continua retirada, y cuando las penalidades de la campaña hubieran podido tener su compensación en la contención del enemigo, en el avance del Marne fué herido en una pierna, y durante algunos meses estuvo Rollin en el riesgo de perder el miembro herido.

Para reponer su quebrantada salud, perdida en defensa de su patria, fué autorizado para regresar á España, y volvió ya con el grado de sargento, cuando de no haber sido herido le hubiera sido conferido el ascenso á suboficial.

Terminó la guerra sin que León Rollin tuviese ocasión de volver á la campaña; pero si prestó un servicio personal con las armas, siguió aquí, con su inteligencia, prestando valiosos servicios en favor de los aliados.

Su nombramiento de caballero de la Legión de Honor, que en cuanto vale la distinción apreciará León Rollin, es reconocimiento de los méritos de nuestro querido amigo y compañero, al que hacemos presente nuestra felicitación.

Los marqueses de Alhucemas

Un banquete

Valladolid, 22.—Amigos caracterizados de D. Santiago Alba han obsequiado con un almuerzo al marqués de Alhucemas.

Se limitó el número de comensales.

A pesar de esto resultó el acto brillante.

No hubo brindis.

El Dispensario antituberculoso : : : : :

La marquesa de Alhucemas, representando á S. M. la Reina Doña Victoria, asistió á la inauguración del Dispensario antituberculoso. Fué obsequiada después con un «lunch» en el salón de actos del Ayuntamiento.

A Santander

El marqués de Alhucemas marchará mañana á Santander.

Su familia quedará aquí algunos días.

UN LIBRO DE CANSINOS-ASSENS

«LA MADONA DEL CARROSEL»

La trabajadora Casa editorial Mundo Latino, siempre tan propicia y pródiga en la publicación de libros, cuidadosamente elegidos, acaba de publicar un tomo, en el que se contienen tres encantadores poemas originales del admirable maestro Rafael Cansinos-Assens.

Se titulan «Anima mediocris», «Trébol fraternal» y «La madona del carrosel», y difícil sería elegir uno. Los tres tienen una gracia, una suavidad de construcción fina y armónica, y los tres se encuentran plenamente dotados de esa impetuosa, desbordante de bellas imágenes, que en el estilo de Cansinos pasan con la luminosidad de naves engalanadas. Pocas veces el verbo adquirió una sonoridad tan amplia; pocas veces se hizo tan dúctil, tan lleno de ternura y emoción, cálido y firme y rotundo como un arco. El estilo de Cansinos-Assens tiene una vivacidad alada, toma todos los colores y tiene una fragancia de frescura grata.

Como en «Las cuatro gracias», hallamos al escritor en este libro de ahora construyendo el poema de un íntimo sentimiento. Y «La madona del carrosel» nos trae una bella emoción: la de aquellas suaves noches, llenas de luces, de ruidos y de movimientos rápidos, que se abrían en las verbenas como prodigiosos rosales florecidos bajo el fulgor de plata de las estrellas. Noches de alegría y de vértigo, en las que tantas veces hemos encontrado á Cansinos-Assens paseando frente á las barracas y los columpios, buscando, sin duda, á su madona del carrosel.

Este libro, en suma, es una nueva prueba del talento, del arte y de la facilidad del eminente escritor, del ilustre maestro de la crítica Cansinos-Assens.

JOSE CASTELLON

(De La Tribuna.)

EN LOS ESTADOS UNIDOS

La huelga de la industria del acero

Nueva York, 21.—El lunes empezarán las huelgas de la industria del acero. La importancia de este suceso es tal que queda relegada á segundo término la discusión del Tratado. La crisis de esta industria afectará no sólo á los Estados Unidos, sino también á Europa, donde quedará detenido el progreso en la reconstrucción.

Los huelguistas reclaman el derecho de determinar sus salarios por medio del establecimiento de un contrato colectivo de trabajo. Esperan que se les unirán todas las corporaciones de la industria carbonífera. Si lo consiguen, la industria del acero quedará por completo paralizada, y si se prolonga amenaza toda la producción industrial. La huelga es un nuevo síntoma del malestar reinante en el ambiente obrero de América. En los círculos financieros la alarma es muy grande y no disimulan que se trata, no tanto de un movi-

miento huelguista ordinario como de la realización de determinadas tendencias revolucionarias.

Los comentarios de los periódicos son poco tranquilizadores. Muchos reconocen que está trabada la última lucha entre el capital y el trabajo, y que éste se propone establecer un nuevo orden social. Lo interesante es saber si ese establecimiento será pacífico.

La situación habrá de influir seguramente en la forma en que los americanos intervendrán en los asuntos europeos. Las corporaciones particulares se niegan á aceptar el papel extranjero cuando no ofrece garantías absolutamente estables. Los financieros no esperan que se mejore la situación mientras no quede ratificado el Tratado. (Agencia Radio.)

Estado de Ventoltra

El valiente diestro catalán ha pasado muy mala noche. Se quejó de agudos dolores.

El doctor D. Julián de la Villa, eminente cirujano, se ha encargado de la asistencia del herido.

El herido sigue muy postrado. Constantemente se le administran inyecciones de cafeína y aceite alcanforado para reanimarle y sostener el corazón.

La lesión de la pleura hace temer posibles y graves complicaciones, en cuyo caso el pronóstico sería fatal.

Celebraremos que no se confirmen estos pesimismo, y que se inicie pronto una clara mejoría.

La herida

El oficio de entrada del pitón está en la parte correspondiente al borde de la chaqueta, al nivel de la octava ó novena costilla.

La herida de la piel está más arriba y va aumentando de diámetro hasta llegar á la pleura, al nivel de la costilla octava.

En esta costilla se nota una escotadura, que corresponde á la esquirla que extrajo ayer el doctor Villa.

A primera hora de la tarde : : : : :

El doctor Villa volvió á primera hora de la tarde á visitar á Ventoltra.

Le ha encontrado sin fiebre y con pulso relativamente bueno.

Ha dado orden de que se dé al herido algún alimento, poco y exclusivamente líquido.

No ha habido hemorragias en los vasos intercostales. La disnea ha disminuido.

Para la noche

El doctor Villa anunció que volvería á visitar á Ventoltra á primera hora de la noche, y que le aplicará una inyección de suero antitetánico.

También anunció que mañana procederá á levantarle la cura.

El diestro no empeora

A las ocho y cuarto ha visitado el doctor Villa otra vez al diestro Ventoltra, encontrándole en el mismo estado de gravedad, pero sin síntomas alarmantes.

Cerca del herido han quedado de guardia los ayudantes del doctor Villa, Sres. Martín y Lagunas.

La cuestión de los vinos portugueses

Nuevas detenciones

París, 22.—Se anuncia que son inminentes nuevas detenciones, motivadas por el asunto de los vinos portugueses.

Entre los detenidos figura Ramón Puyo, español, detenido en Port Vendres.

Puyo es un antiguo criado de granja, que alcanzó cierta notoriedad en el tránsito de los vinos del Mediodía.

En su domicilio se encontraron cartas y documentos importantes, redactados la mayoría de ellos en español.

Otros dos acusados franceses, Bousquet, de Port Vendres, y Mir, de Perpignan, se han refugiado hace varias semanas en España, en San Felú de Guixols.

Otros dos españoles, Jesús Ferreto y Juan Prats, se encuentran en Barcelona. (Agencia Radio.)

El Gobierno portugués condecora á Carmen de Burgos

Carmen de Burgos, la ilustre escritora cuyo nombre más de una vez ha traspuesto gratamente las fronteras, y puede decirse está ya incorporado á la literatura universal, como los de Grazia Deledda, Severine y Ada Negri, acaba de ser objeto de una señalada distinción por parte del Gobierno de la República lusitana.

Carmen de Burgos trasladóse á Portugal en la primavera pasada con objeto de reponer su salud, algo quebrantada por la intensa labor literaria que realiza.

Su presencia allí fué señalada por la Prensa portuguesa con profusión de artículos, destinados á ensalzar su personalidad literaria y estudiar su obra de novelista y de impulsora de los nobles ideales femeninos.

Carmen de Burgos se vió rodeada y agasajada durante su estancia en Lisboa por la plana mayor de la intelectualidad portuguesa.

Al regresar ahora á España, el Gobierno portugués, interpretando un deseo unánime de los escritores más valiosos de Portugal, ha agraciado á Carmen de Burgos con la encomienda de Santiago, premiando con tan alta distinción sus méritos literarios y su amor, manifestado en múltiples ocasiones, á la nación hermana.

Los periodistas lusitanos organizaron un almuerzo en honor de la eminente escritora, y al finalizar el acto, después de cariñosos y entusiastas discursos de despedida, le hicieron entrega de las insignias de la encomienda, primorosamente esmaltadas en oro.

La distinción concedida por el Gobierno lusitano á Carmen de Burgos, una de nuestras más altas mentalidades femeninas, no puede ser más justa y debe ennoblecernos á cuantos, en la Prensa española, podemos considerarnos compañeros modestísimos de la insigne escritora.

Un incendio en Marsella

Importantes pérdidas

Marsella, 22.—Ayer, un violento incendio destruyó los depósitos americanos de Marsella.

Se han evaluado las pérdidas en varios millones.

El fuego se propagó á los depósitos de nitrato, petróleo y algodón y á la fábrica de pólvora de Saint Chaman.

Las autoridades acudieron al lugar del siniestro. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

Dentadura, la tiene siempre robusta, blanca, sin dolor ni caries, las encías duras y rosadas y la boca deliciosamente perfumada el que usa á diario el Licor del Polo. Frasco, 1,50 pesetas.

El día 1.º de octubre comenzará el curso de las enseñanzas de Taquígrafia y Mecanografía que sostiene la Federación Taquígrafa Española, domiciliada en la Plaza de los Ministerios, número 2, mediante el pago mensual adelantado de la cuota de socio.

PROVINCIAS

Uno de los naufragos

Cádiz, 22.—Entre las víctimas del naufragio del «Valbanera» se cree que figura don Juan José Muñoz y Vázquez, primo de don Carlos Mayorga, comandante del castillo de Santa Catalina.

Nuevas exploraciones

Se ha recibido otro cablegrama de la Habana, en el que se dice que el buque examinado por otros buzos en Rebeca, á 40 millas de Cayo Hueso. Vieron los buzos el nombre «Valbanera» en la proa del buque.

Se ha recibido otro cablegrama de los pasajeros y de los tripulantes están en un fondo de cuarenta pies de agua.

Una potente embarcación de salvamento llegó el sábado 20 al lugar de la catástrofe.

Añade el despacho que han sido vistos algunos cadáveres.

El segundo premio

Bilbao, 22.—El billete número 3.081, agraciado con el segundo premio de la lotería, fué vendido en la Administración número 14, sita en la Alameda de Mazarredo.

El billete fué vendido en décimos sueltos, desconociéndose á sus poseedores.

El conflicto de los metalúrgicos : : : : :

Ha quedado solucionado el conflicto de los metalúrgicos, que mañana reanudarán el trabajo.

Los marqueses de Villamejor. — Impresión de los médicos : : : : :

Bilbao, 22.—Han llegado los doctores Ortiz de la Torre y Cerezo, los cuales han reconocido á los marqueses de Villamejor, encontrándoles muy mejorados.

Han desaparecido los temores de que se declarara la pulmonía traumática al marqués.

El parte oficial

El parte dado por el alcalde de Durango acerca del suceso dice que el automóvil iba á gran velocidad. Al llegar al punto llamado Eratabaiz, jurisdicción de Echanove, donde se hace la rectificación de la curva, el mecánico quiso dar freno al automóvil, patinando el juego trasero de las ruedas, sin retroceder el automóvil.

Este llevaba una velocidad de 120 kilómetros por hora.

Los submarinos á Cádiz

Sevilla, 22.—A las dos y veinte zarparon los submarinos con rumbo á Cádiz, escoltándolos el crucero *Extremadura*.

Un público enorme presenció la salida de los submarinos desde ambas orillas del Guadalquivir, tributando á los marinos entusiasta despedida.

Niño detenido

La benemérita de Alcalá detuvo á un niño de catorce años, llamado José García Alvarez, que lesionó en la frente á la maestra Concepción Linares de una pedrada.

FERIA DE LYON

1.º al 15 de marzo :-: 1.º al 15 de octubre

REUNION DE OTOÑO 1919

::: 1-15 de octubre ::: :

La mayor presentación mundial de materias primeras y objetos manufacturados en

- METALURGIA
- MECÁNICA GENERAL
- CONSTRUCCIONES INDUSTRIALES
- CAUCHO
- ELECTRICIDAD
- FRUTAS, FLORES, SEMILLAS
- PRODUCTOS ALIMENTICIOS
- MATERIAL AGRÍCOLA
- PRODUCTOS COLONIALES
- TRANSPORTES y TURISMO

INFORMES: León Cazot, delegado oficial de la Feria de Lyon en España, Bazán, 8, Sevilla; en Barcelona, Alsina Gili, Jovellanos, 9. Para viajes y alojamiento: Cook & C., Madrid, Barcelona, Lisboa, Gibraltar.



SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNI-BUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

Se admiten talones expediendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32.



EL JOVEN

D. José Romay González

Ha fallecido en su finca de Navalperal de Pineros (Avila) el 22 de septiembre de 1919
A los dieciséis años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. José Romay y doña Pilar González; hermanos, D. Angel y D. Francisco; tíos, D. Domingo, doña Manuela, doña Concepción y doña Carmen (ausente); tíos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la estación del Norte al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.
Se suplica el coche.

(11)

Telégrafos. 600 plazas con 3.000 ptas.

Preparación completa por oficiales del Cuerpo y doctores en Ciencias en el mejor PENSIÓNADO DE MADRID, en edificio con todas las comodidades, capaz para CIEN INTERNOS. Libros del barullo de la Corte. PENSION: 125 pesetas mes, por enseñanza, alimentación y ropa limpia, dando clases extraordinarias, para acabar la preparación, sin aumento de precio. Necesita a hijos de empleados.—No se exige título.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE GUADALUPE
Carretera de Hortaleza, 21. CIUDAD LINEAL
Teléfono: S. 1.792. Nuevos turnos en 1.º de octubre. Reglamentos gratis.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

Lotería núm. 60
CRUZ, 23, MADRID.
Enviados a provincias: ANTONIO DEL PINO

CAFES

y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo.
PLAZA SANTA ANA, 12.

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arcañal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantasa, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

AGUAS PURGANTES DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

¿sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritónicas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A POKO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos 5.—Espoz y Mina 5.

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 24.

Dispepsia, Gastralgia, con el

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS

1919

año dichoso para quienes jueguen lotería de la siempre afortunada Admón. núm. 10, de DOÑA RITA SEGURIE, MAYOR, 37, MADRID. Envíos sin pérdida de tiempo.

MANZANILLA EXTRA

JOSELITO

UNA DE LAS DE MÁS FLORES—SANTILLAS

CAMAS DORADAS

1.ª Casa en España UNICA FABRICA QUE ME- RECE ESTE NOMBRE Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

«OJA VERDE» el más conocido y apreciado en España y a su vez el más barato y de mayor calidad que se produce en España.

Con triquetra digito



CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

Academia-Colegio Hispano-Francés

de 1.ª y 2.ª enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia natural y Gimnasia.—Exámenes. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación.—Director, D. Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, 31.

El Trust Regulador (S. A.)

Antracita 1.ª, 125 pesetas tonelada. Cocinas y calefacciones. Ovoides, 100. Almacenes y fábrica: Peñuelas, 10. Teléfono M-314

Para anisados. Para Libores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vaporeras, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ENFERMEDADES DE LOS

OJOS y de los PÁRPADOS

curadas por la

POMADA de la V.ª FARNIER

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

OPICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD

PRADO-TELLO

Piamonte, 10, entresuelo

Cuerpo Jurídico Militar

Preparación completa para las próximas oposiciones por los Auditores Sres. Vallespina, Savall y Piquer. Comenzarán las clases en 1.º de octubre. Informes en Poz, núm. 6, 1.ª derecha.—De tres a cinco.

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :-: CADA ANUNCIO
PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

CONSULTAS

Con radium, rayos X, electricidad, curamos cánceros, reumáticos, parálisis, neurasténicos, catarros, asmáticos, tuberculosos, en ferros crónicos estómago, corazón, hígado, riñones, imposible mejorarlos ningún otro remedio. Princeps, 58, Instituto.

Antes de comprar especificos ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Café nervino medicinal Doctor Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.

COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, velos, mantillas San Bernardo, 1.

Centro compras.—Papeletas completas, oro, plata, platino. Casa que más paga.—Espoz y Mina, 3, entresuelo.

Pararrayos y material para su instalación.—Ofertas: Orqueta, Nánuez de Arce, 7.

Colar próximo estación Mediodía, esquina, cercado con muro; vale para depósito, talleres, edificios; por urgir, a 3,50 pesetas. Datos: J. Baralbat, corredor colegiado; Colón, 1; tres a cinco.

Mantones Manila, velos, mantillas, grandioso surtido.—Calatrava, 9.

No compre sus trajes ó abrigos hechos, que fácilmente delatarán su procedencia de bazar; ven antes generos y modelos de la sastreña Navarro, Arenal, 10, pral. Hechuras y forros, desde 45 ptas.

OFERTAS Y DEMANDAS

Costurera a domicilio se ofrece.—Antonia Pedraza, Ventosa, 21.

Facilito dinero por letra propletiarios, comerciantes, en general, garantías que convengan. Varías cantidades disponibles para hipotecas.—Escritor: Sr. Belmont, Barbieri, 24 quintuplicado; seis a ocho.

Capitalistas. Mil pesetas, administradas propio interesado, rentan 50 mensuales. Garantizo operaciones Informes, Ganzo, Huertas, 42. Fundada 1910. Horas: cuatro-siete.

Se necesita corredor de mudanzas con conocimiento de la plaza; sueldo y comisión.—Dirigirse por escrito, citando buenas referencias, a C. C. Agencia Anuncios Valeriano Pérez, plaza Progreso, 5.

Como siempre, ejecutamos las mejores ampliaciones. Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

Ordese planchadora domicilio. Dirigirse: Dolores Brahamonde, Amparo, 37, 1.º

Codo, buena calle, sala con Caleba exterior, sin, a caballero.—Razón: Montera, 19, Anuncios.

ESPECIFICOS

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Vender: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

Alfred Paul Oesterreicher

Viena, 1, Giselstrasse, 2. Dir. electr.: Apostreicher. Dir. p. cables: Arznei Code A. B. C. 5.ª edición. Exportación.—Importación. Drogas, productos químicos, artículos sociales. Sucursales en Varsovia, Leipzig, Budapest.



EL SEÑOR

Don Ramón María de Urcullu y Zulueta

BANQUERO EN ESTA CORTE
FALLECIO EL 15 DE AGOSTO DE 1887
R. I. P.

Sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y primos.

LA SEÑORA

DOÑA MERCEDES CEREJO Y ABELLA

VIUDA DE URCELLU
FALLECIO EL 11 DE ENERO DE 1936
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Sus hermanos políticos, el Excmo. 6.º Ilmo. Sr. D. Leonardo Tejada y Morales y doña Josefa López Cadonias; sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios, auxilian a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.

Todas las misas que se celebren el 24 del corriente en las Iglesias parroquiales de Santa Cruz y San Ginés por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid y los Excelentísimos 6.º Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Lugo, Santander y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(7)

LOTERIA NUM. 47

Esta afortunada Admón. envía billetes a prova de todos los sorteos. D.ª L.ª Serrano Magdalena, 38, Madrid.

Piedras

AUER, 2 pesetas 100.—Razón: Zurbano, número 6, relojero. Barcelona.

La Prensa

Empresa Anunciadora — DE — RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES

DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid: farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona: J. Segala, Antonia Serra; Sevilla: farmacia «El Globo»; y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Marín y C.ª, Marín y Durán. MADRID